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RVP G = ramcové vzdélavaci program pro gymnazia



Uvop

Uvop

Nepostradatelnou instituci nasi civilizace je Skola, jejimz hlavnim Ukolem je vychovavat a
vzdélavat déti a mladez a podilet se na kultivaci osobnosti Zak( (PROCHA, 2009). Vychova a
vzdélavani patfi k dalezitym pedagogickym cilim, nebot vymezuji vzdélavaci zaméry
(SkaLkovA, 2007). Dulezitou dovednosti dobrého pedagoga je dovednost formulovat
takové ucebni ulohy, které v maximalni mite podnécuji a rozvijeji u¢ebni operace, a které
svou naroc¢nosti odpovidaji vymezenym vyukovym cilim (TOLINGEROVA, 1970). Mezi dalsi
dovednosti patfi i zhodnoceni vysledk(l své prace a zaroven zajisténi zpétné vazby pro
Zaka. Hojné uzZivanym nastrojem zjistovani efektivity uceni je didakticky test neboli

»pisemka“. (JERABEK A BiLEk, 2010).

Ucebni ulohy, a to jak problémové, tak i neproblémové, by mély byt soucasti kazdé

vyucovaci hodiny (WAHLA, 1983).

Bakalarska prace Obtiznost testovych otdzek v hodindch zemépisu na zdkladni skole ¢i
nizsim stupni gymndzia zkouma, jak urcité faktory, které ovliviiuji obtiznost v testovych

Ulohach ze zemépisu, pUsobi na studenty a zaroven ovliviuji spravnost jejich odpovédi.

Hodnoceni testd je integralni soucasti ve vzdélavacim procesu (REICHERT, 2015). Pro
dostatecnou presnost a spolehlivost je nutné, aby hodnotici metody, které jsou pouzity
pfi ovérovani a konstrukci didaktickych testl, byly spolehlivé. V oblasti kognitivni
(poznavaci) je vyhodnoceni dosazenych védomosti potfebné k tomu, aby mél pedagog
jistotu, Ze studenti probiranému ucivu rozumi, aby oni sami védéli, jaké védomostni
urovné v urcitém tématu dosdahli. Takova informace je jak pro ucitele, tak pro Zaky

dllezitd a napomdha jim zvySovat efektivitu vlastni prace (JERABEK A BiLEk, 2010).
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Cilem této prace je urcit faktory, které ovliviuji obtiznost testovych otdzek. Ovéfit

spravnost odpovédi na odlisné polozené otazky.
K dosazeni tohoto cile bude potieba splnit nékolik dil¢ich kroka:

1. Kritickym studiem odborné literatury popisi zdkladni problematiku testovych uloh a

didaktickych testa.
2. Vyberu jednotlivé aspekty, které mohou ovliviiovat obtiZznost testovych uloh.

3. Na zéakladé reserSe vytvorim testy, pro kazdou tfidu. Testy budu tvofit podle Skolniho

vzdélavaciho programu gymnazia v Hofovicich.

4, Testovani vyzkumného vzorku provedu na Gymndaziu Vaclava Hrabéte v Horovicich.
Testovanym vzorkem budou tfidy nizSiho stupné osmiletého gymnazia (prima, sekunda,
tercie, kvarta). Jejich ukolem, kromé zodpovézeni testovych otazek, bude i subjektivni
bodovani obtiznosti uloh. Obtiznost Uloh bude zarovern hodnocena i vyucujicimi, aby bylo

mozné porovnat jejich nazory se studenty.

5. Podle vysledk( testl provedu zakladni statistickou analyzu ziskanych dat, zodpovim

hypotézy a provedu zaveér.
Hypotézy této prace jsou:
1. ObtiZnost otazek je hodnocena studenty i vyucujicim stejné.

2. Studenti dosahuji nizsi uspéSnosti feSeni u otazek, které byly jimi subjektivné

hodnoceny jako obtiznéjsi.
Vyzkumna otdzka této prace je:

1. Které aspekty jsou nejduleZitéjsi v ovlivnéni obtiznosti testovych uloh?
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1 SOUCASNY STAV POZNANi PROBLEMATIKY ASPEKTU OBTIZNOSTI TESTOVYCH

ULOH

1.1 UCEBNi ULOHA

Je dulezité si pojem ,ucebni tloha” teoreticky vymezit.

Ucebni uloha je specificky soubor pozadavk(, které jsou kladeny na zakovo uceni — od
nejjednodussich ukolG az po ty sloZité (VACULOVA koL., 2008). Ucebni uloha je takova
pedagogicka situace, pfi niz klademe pred Zaky pozadavek na vykonani souboru ¢innosti,
sméfujicich od zadani kcili (CizkovA, 2002). U&ebni ulohy a jejich zadani velmi Uzce
souviseji pravé s ucebnimi cili, nebot slouzi k naplfiovani vychovné-vzdélavacich cild.
Predstavuji aktivizace poznavaci a myslenkové Cinnosti zakU, jsou prostfedkem motivace
ucebni ¢innosti zakl (WAHLA, 1983). Ucebni ulohou je kazda pedagogicka situace, kterd se

vytvari proto, aby zajistila u Zak( dosazeni urcitého cile (PRUCHA AKoOL., 2003).

Ucebni ulohy jsou pedagogické situace, které predstavuji pfilezitost k uceni, pfimo zaky
k uceni vyzyvaji a podnécuji a vedou je k danému vyukovému cili. Pomoci ucebnich uloh
smérujeme Zaka od jeho nevédomosti k védomostem (ZORMANOVA, 2007). Ucebni ulohy
jsou soucasti testl. Zaroven poskytuji uciteli znamku jako informaci o tom, nakolik byl Zak

v testu Uspésny (KYRIAcou, 2004).

1.1.1 FUNKCE A VLASTNOSTI UCEBNiCH ULOH

Ucebni ulohy slouZi k naplfiovani vychovné-vzdélavaciho cile ve vyucovaci hodiné a tim
zastavaji duleZitou roli ve vyuce (ZORMANOVA, 2007). Ucebni ulohy ovéfuji naplfiovani
vyukového cile a predstavuji nastroj slouZici k fizeni uceni. Pfi feSeni uloh maji Z4ci
ziskavat nové znalosti a dovednosti a zdroven feSeni uloh slouZi k fixaci uciva a ke

kontrole, do jaké miry si Zaci ucivo osvojili (SIKOROVA A KOL., 2007).

Ucebni ulohy maji mnoho dllezitych vlastnosti a funkci. Jsou to napfiklad parametry,

které se dle Manaka a Sevce (2003) déli na:

- Stimulaéni (motivaéni) — ten ovliviiuje, jak Zak ucebni ulohu ptijme, jak jej motivuje a

jakym zplsobem vzbudi jeho zajem o poznani prostrednictvim tlohy

- Regulaéni — tyka se prabéhu fizeni zakovy ucebni ¢innosti a jeho samostatnosti
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- Operacni parametr — popisuje, jaké myslenkové operace musi zak vykonat, aby se mu

podafilo danou ulohu vyfesit

Dalsimi funkcemi a vlastnostmi ucebnich Uloh jsou schopnost navazovat kontakt ucitele se
74ky, podpofit zajem o udivo a zjistit Zakovy predstavy pred svym objasfiovanim (SVEC A
KoL., 1996). Dale je na ucebnich uUlohach zdavisla kvalita a trvanlivost védomosti a

schopnost zak( aplikovat je v praktickém Zivoté (HoLouSovA, 1986).

Podle Sikorové a spol. (2007) maji u¢ebni ulohy splfovat nasledujici zakladni kritéria:
1. Ucebni tloha ma byt jasné zformulovana.
2. Ucebni uloha ma napomahat dosazeni vyukového cile.

3. Ucebni dloha musi mit stimulacni naboje, které vybizeji Zdka k ocekdvanym

zpUsobUm chovani ¢i mysleni.

4, Ucebni uloha ma emocionalné motivacni ndboj: ma provokovat zajem, probouzet

zvidavost, divtip, musi se libit nebo navozovat touhu vyresit pravé tento ukol.

5. Ucebni Uloha ma vzbuzovat touhu po dobrém vykonu. Proto musi byt pfimérena

znalostem a zkuSenostem zakd.

1.2 DIDAKTICKY TEST

Existuje také mnoho rlGznych definic didaktického testu, ale tato rdzna vymezeni se
shoduji vtom, Ze jde o zkousku, orientovanou na objektivni zjistovani Urovné zvladnuti
uCiva u urcité skupiny osob (PRUCHA, 1996 A CHRASKA, 1999). Kratké testy mohou mit
Sirokou $kalu podob (KYRiAcOu, 2004). Stru¢nou, ale vystiznou definici podal P. Byc¢kovsky

(1982): ,,Didakticky test je nastroj systematického zjistovani (méreni) vysledkd vyuky.”

1.2.1 FUNKCE A VLASTNOSTI DIDAKTICKEHO TESTU
Dobry didakticky test je méfici ndstroj navrhovany a slouzici pro poskytnuti adekvatni
informace potrebné k vyukovym rozhodnutim. Aby jej usnadniioval, mél by mit nasledujici

vlastnosti (PROCHA, 1996 A CHRASKA, 1999):
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Tabulka €. 1: Vlastnosti didaktickych testa

Vlastnost testu Popis

Validita (prakaznost) Platnost testu uvadi, zda test diagnostikuje,

meéfi to, co ma mérit.

Reliabilita (spolehlivost, presnost) Test je reliabilni, jestlize stejné vysledky

budou dosazeny i pfi dalSim testovani.

Objektivita Kdyz vysledky neodrdzi ndzory nebo

dobrou vili opravovatele.

Prakti¢nost (Uspornost) Snadnost zadavani testl a interpretovani
vysledkl (neni potfeba vice casu, neZ je

nezbytné nutné).

Prijatelnost Test je prijiman jako cenny zdroj informaci

studenty, uciteli i rodici.

Zdroj: Pedagogicka evaluace (1996), Didaktické testy (1999)

1.2.2 HISTORICKY VYVO] TVORBY DIDAKTICKYCH TESTU

Slovo test pravdépodobné poprvé pouzil U. M. Rice vroce 1897, ktery jim oznacoval
zkousku jazykovych dovednosti. Vyvoj teorie i praxe testovani védomosti byl ovliviiovan i
psychologii (BiLEk A JERABEK, 2010). Teorie testovani se rozvijela predevSim v USA a
autorem prvniho dila zabyvajicim se testy Skolnich znalosti byl E. L. Thorndike (PRUCHA,
2003 A KoHOUTEK, 2001). Historickou pfi¢inou zavadéni didaktickych testl pfi hodnoceni
vysledk( vyuky byl u nds narlst kritiky Skolnich zkousek a hodnoceni védomosti zakd v
druhé poloviné 19. stoleti (CiZkovA, 2016). V tomto obdobi ovliviioval ¢eské $kolstvi novy
pedagogicky smér — herbartismus, vychazejici z u€eni J. F. Herbarta. Vyznamnymi znaky

herbartismu byla nasledujici dogmata (BiLEK A JERABEK, 2010):
- naprosta kazen,

- zakaz komunikace Zaka s ucitelem bez vyzvani,

- uitel ma dominantni postaveni,

- 2ak je pasivni subjekt prijimani informaci,
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- pfevazuje vnéjsi motivace (zndmkovani, odmény, tresty, u¢ebni
pomucky podnécujici zajem).

Vyznamnym kritikem tohoto pfistupu byl Lev Nikolajevi¢ Tolstoj, ktery odmital porucnicky
vztah mezi uditelem a Zakem, jenz vedl jen k odfikavani naucenych textd a uceni se
zpameéti. Soucasné odmital i model maturitnich zkouSek na gymnaziich v Rakousku-
Uhersku, ktery byl pfijaty v roce 1854 — neni podle néj mozné shrnout vSechny védomosti

studenta do jediné zkousky konané na urcitém misté v urcity ¢as (Bilek A JERABEK, 2010).

Odborna pozornost se testlim vénovala od pocatku dvacatého stoleti (KoHouTek, 2001). V
obdobi reformy Ceského Skolstvi ve 20. a 30. letech 20. stoleti se poprvé objevuji snahy o
objektivizaci Skolniho hodnoceni (BiLEk A JERABEK, 2010). V tomto obdobi byla situace pro
rozvoj pedagogické i psychologické diagnostiky v ¢eském Skolstvi prizniva zasluhou
Ceského pedagoga Vaclava Prihody a psychologa Josefa Vani, zabyvajici se didaktikou,
pedagogikou a psychologii (KoHOUTEK, 2001). Pocatek uplatnovani didaktickych testl jako
kontrolniho néastroje vyucovaciho procesu je u nas neodmyslitelné spjat i se jménem
Otokar Chlup, pedagogem, ktery vystupoval v dobé prvni republiky proti precernovani
didaktickych testd (BiLEk A JERABEK, 2010; KoHouTek, 2001). Tvrdil, Ze zkousky pouze
hodnoti a boduji Zakovy vykony neucelné (BiLEk A JERABEK, 2010). Zastance didaktickych
testl, Pfihoda, prosazoval nazor, Zze mezi hlavnimi problémy Skolniho zkouSeni patfi
objektivita a srovnatelnost zkouSek. Rozmanitost Skolnich znamek neni podle néj dana
zvlastnostmi predmétl ¢i tematickych celkd, nybrz spociva v omylech a v povrchnosti pfi

posuzovani zaka (KoHOUTEK, 2001).

S odstupem casu se da fici, Ze snaha o aplikaci didaktickych test( byla pokusem o zvySeni
efektivity testu. Ty mély ucitellm zasadné usnadniovat praci hodnoceni Zakd, ale stale se
vice uplathovaly ve tficatych letech dvacatého stoleti ve S$kolni cinnosti, coZz se

projevovalo i v domaci pripravé (BiLEK A JERABEK, 2010).

Vyznamny obrat ve vztahu k didaktickym testim nastal po roce 1948, kdy se zacal
projevovat vliv sovétské pedagogiky na ceskou (HNILICKOVA, 1972). Nastalo obdobi
totalniho odmitdni test (PROCHA, 2009). Vliv sovétské pedagogiky na pedagogiku ceskou
je patrny ze zkuSebniho fadu pro Skoly 1. az 3. stupné z roku 1950. Predpis pfimo

zakazoval pouzivani didaktickych testl, bodovacich systém( a podobnych aktivit
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(HNILICKOVA, 1972). Po revizi politickych postoji po roce 1968, ovlivnénych i vyvojem v 60.
letech minulého stoleti, se u nds opét méni vztah k didaktickému testovani a zavadéni
testd do skol trva prakticky do dnesni doby (PRUCHA, 2009). Jejich vyznamnou aktudlni

aplikaci je napriklad zavedeni jednotnych statnich maturit (BiLEk A JERABEK, 2010).

1.3 KLASIFIKACE UCEBNICH ULOH A TESTU
Mnoho autor(l déli Ulohy podle rGznych kritérii. V soucasnosti se uziva klasifikace test(

podle Byckovského z roku 1982. Ta navazuje na rozdéleni Vrana a Michalicky.

1.3.1 DELENi TESTOVYCH UKOLU PODLE VRANY

Asi prvni rozdéleni testli vyuzitelnych ve vzdélavani provedl| u nds v roce 1938 Stanislav
Vrana, ktery jako prvni rozlisil testy inteligenéni a testy didaktické. Inteligencni testy maji
zjistovat Uroven schopnosti a didaktické testy Uroveri védomosti a dovednosti ziskané
ucenim (BiLEK A JERABEK, 2010). Vrana dale rozlisil testové ukoly na zakladé formy odpovédi

(KoHOUTEK, 2001):

- forma jednoslovné odpovédi,

- forma dopliovaci, vyZzadujici doplnéni netplné véty,

- forma spravnosti a nespravnosti, vyZadujici oznaceni korektnosti tvrzeni,

- forma nékolikeré volby, kdy Zak ma vybrat spravny udaj z nékolika nabizenych moZnosti,
- forma vzajemnych vztahl —,,co k éemu nalezi“,

- forma roztfidovaci, vyZadujici roztfidéni danych udajl podle urcitého kritéria.

1.3.2 KLASIFIKACE TYPU TESTOVYCH POLOZEK PODLE MICHALICKY
Dalsi klasifikaci u nas provedl v roce 1969 Michalicka. Ten uvadi pét zakladnich typl

testovych polozZzek (KoHOUTEK, 2001):
- produkéni polozky — vyZaduji vytvoreni odpovédi Zakem (tzv. oteviené ukoly),

- doplhovaci polozky — spocivaji v nelplném vyroku, ktery maji zaci doplnit, aby daval

smysl,
- alternativni poloZky — feSeni je zaloZzeno na vybéru spravné odpovédi ze dvou moznosti,

- polozky s vybérem odpovédi z vice moznosti,
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- polozky tzv. oboustranného vybéru — zak k urcitému souboru vyrazli pfifazuje spravné

odpovédi z nabizenych variant.

Michalickovo pojeti respektovalo zmény, které probéhly v oblasti vyvoje a aplikaci
didaktickych testl, bylo mu vsak vytykano, Ze jeho rozdéleni nerespektuje napf. vék zaki
a druh Skoly. Pfes vSechny vyhrady bylo Michalickovo rozdéleni didaktickych test(

pouZivano az do roku 1982 (BiLek A JERABEK, 2010).

1.3.3 DIDAKTICKE TESTY PODLE BYCKOVSKEHO
Podle P. Byckovského je didakticky test nastroj systematického zjistovani (méreni)

vysledku vyuky. Byckovsky navrhl v roce 1982 nové rozdéleni didaktickych testu:

- testy rychlosti — méfi rychlost, s jakou Zaci fesi testové ulohy. Testy obsahuji jednoduché

ulohy,

- testy Urovné — vysledek je dan Grovni védomosti a dovednosti zakd. Casovy limit neni

pozadovan,
- testy standardizované — jsou odborné sestavovany a ovéreny na urcitém vzorku zakd,
- testy nestandardizované — jsou odborné sestavovany, ale nejsou predem ovéreny,

- testy kognitivni a psychomotorické — kognitivni (poznavaci) testy méri droven védomosti
zaku, zatimco psychomotorické testy méfi uroven dovednosti, které zak ziskal uenim se
manualnich dovednosti,

- testy vysledk( vyuky a studijnich predpokladl — méfi znalosti Zak(, které ziskali béhem
vyuky,

- testy rozliSujici — testy urcujici, zda je zak ve srovndni s ostatnimi zaky podpriimérny,
pramérny nebo nadprimérny,

- testy ovérujici — dokazi ovérit uroven védomosti a dovednosti Zakl v pfesné vymezené
oblasti uciva,

- testy vstupni, pribézné a vystupni — testy ukazuji, kolik toho Zak védél na zacatku vyuky,
poskytuji zpétnou vazbu uciteli a zjistuji, do jaké miry byly spinény cile vyuky,

- testy monotematické a polytematické — monotematické testy provéruji uéivo z jednoho

tématu, naopak polytematické provéruji ucivo z vice tematickych celka,

11
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- testy objektivné skorovatelné — Ize jednoznacné rozhodnout o spravnosti feseni ulohy,

- testy subjektivné skorovatelné — neni moiné vytvofit jednoznacna pravidla pro

skorovani.

1.3.4 TAXONOMIE UCEBNiCH ULOH PODLE TOLLINGEROVE (1970)

Ucebni ulohy jsou tfidény na zakladé taxonomie ucebnich uUloh podle D. Tollingerové

(1970). Taxonomie je hierarchicky uspofadany systém pozndvacich cild ve vzdélavani

(NETUSILOVA, 2008). Rozdéleni vychazi z Bloomovy taxonomie kognitivnich cild a dlohy jsou

fazeny vzestupné podle narocnosti (TOLLINGEROVA, 1970).

Taxonomie ucebnich uloh podle D. Tollingerové (1970):

1. Ulohy vyzadujici pamétni reprodukci poznatkd

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

Ulohy na znovupoznani
Ulohy na reprodukci jednotlivych faktd, ¢isel, pojm@ apod.
Ulohy na reprodukci zakond, definic, norem, pravidel apod.

Ulohy na reprodukci vétsich textovych celkd

2. Ulohy vyZadujici jednoduché myslenkové operace s poznatky

2.1.

2.2,

2.3.

2.4,

2.5.

2.6.

2.7.

2.8.

2.9.

3.1.

Ulohy na zjistovani faktl

Ulohy na vyjmenovdéni a popis fakt

Ulohy na vyjmenovani a popis procestl a zplsobd €innosti
Ulohy na rozbor a skladbu

Ulohy na porovnavani a rozlisovani

Ulohy na tFidéni

Ulohy na zjistovani vztahd mezi fakty

Ulohy na abstrakci, konkretizaci a zobecfiovani

Ulohy na fedeni jednoduchych priklad(i

vvvvvv

Ulohy na pteklad
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3.2.  Ulohy na vyklad

3.3.  Ulohy na vyvozovani

3.4.  Ulohy na odvozovani

3.5.  Ulohy na dokazovani a ovéfovani

3.6.  Ulohy na hodnoceni

Ulohy vyZadujici sdéleni poznatk

4.1.  Ulohy na vypracovani prehledu, vytahu, obsahu, atd.
4.2.  Ulohy na vypracovani zpravy, pojednani, referatu, aj.
4.3. Samostatni pisemné a grafické prace, vykresy, projekty apod.
Ulohy vyZadujici tvorivé mysleni

5.1.  Ulohy na fe$eni praktickych situaci

5.2.  Ulohy na feseni problémovych situaci

5.3.  Kladeni otazek a formulace uloh

5.4. Ulohy na objevovani na zékladé vlastniho pozorovani

5.5.  Ulohy na objevovani na zakladé vlastnich uvah

Béhem vytvareni testl je dllezité, aby jednotlivé otazky mezi tfidami mély stejnou ucebni

funkci. Stejné tak by mély otazky mezi jednotlivymi tfidami procvicovat stejné kognitivni

procesy.

1.4 TAXONOMIE VZDELAVACICH CiLU

Plavodni taxonomie zjednoduSovala charakter mysleni a uceni Zzakd, a proto bylo nutné

zménit tento model na vice konstruktivisticky model (MARZANO A KENDALL, 2007).

1.4.1 BLOOMOVA TAXONOMIE VZDELAVACICH CiLO

Bloomova taxonomie je jednou z nejpouzivanéjsich taxonomii vzdélavacich cili a poprvé ji

publikoval Benjamin S. Bloom v roce 1956. Sest Grovni Bloomovy taxonomie:
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Tabulka €. 2: Bloomova taxonomie vzdélavacich cila

Urovné vzestupné podle obtiznosti Kognitivni procesy v dané trovni

1. Zapamatovani (znalost) Terminologie a specificka fakta

2. Pochopeni (porozuméni) Jednoducha interpretace, vysvétleni

3. Aplikace Pouziti abstrakci a zobecnéni

4, Analyza Rozbor komplexni informace na ¢asti, stanoveni

hierarchie a vztahl mezi prvky

5. Syntéza Slozeni prvk( do celku

6. Hodnoceni Posouzeni metod a technik

Zdroj: Taxonomy of educational objectives (1956)

1.4.2 NIEMERKOVA TAXONOMIE KOGNITIVNICH CiL0
Bolestaw Niemerko rozdéluje dvé Urovné osvojeni kognitivnich cild, které se dale déli na

dalsi dvé podurovné (KALHOUS A OBST, 2002):
1. Uroven — védomosti:

- zapamatovani — zak si vybavuje jednotlivé pojmy, aniz by je zaménoval Ci

zkresloval,
- porozuméni — zak dovede prezentovat zapamatované védomosti v jiné formé,
nez v jaké jej ziskal.

2 uroven — dovednosti:

- vyuziti védomosti v typovych situacich — zdk dovede védomost vyuZivat ve

vzorové situaci,

- vyuZziti védomosti v problémovych situacich — Zdk dovede vyuZit védomosti

k formulovani problém.

1.5 ASPEKTY OVLIVNUJiCI OBTIZNOST TESTOVYCH ULOH
V nasledujicich podkapitolach jsou popsany jednotlivé aspekty, které ovliviiuji obtiZznost

testovych uloh. Na zdkladé vlastnich zkusSenosti a nestrukturovanych rozhovori se

14
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studenty popisuji, jak dany aspekt ovliviiuje testovou uUlohu. V zdvéru kazdé kapitoly

uvadim oéekavany vysledek testovani na vyzkumném vzorku.

1.5.1 ASPEKT C. 1: VETNA VAZBA
Obtiznost otazky v testu je ovlivnéna slozitosti jeji vétné skladby. Dlouze zadana otazka se
muZe v testu zdat nesrozumitelnd (VESELA A VESELA, 2011). Tim padem muZe snizit Sanci na

spravné zodpoveézeni.

Prvni z dvojice otazek je zadana jednoduchou a kratkou vétou. Druhd z dvojice je zaddna
slozitéjSim vétnym souvétim. Dvojice aspektu se tedy liSi ve slozZitosti zadani. Obé
oddéleni maji u tohoto aspektu pravé jednu pomocnou informaci, a tim se lisi od aspektu
¢. 6: Pomocna informace. Otdzka v mém testu je Uloha vyZzadujici pamétni reprodukci
poznatk(, dle Tollingerové (1970). Podle Bloomovy taxonomie vzdélavacich cilG (1956) a
Niemerkovy taxonomie kognitivnich cilG (1979) testuji Uroven zapamatovani vyZzadujici
pouze prosté opakovani terminologie a specifickych faktu.

reseni.
1.5.2 ASPEKT C. 2: OBSAH CIZiCH SLOV V ZADANI

Obtiznost otazky v testu je ovlivnéna tim, Ze ma v zadani bud’ cizi slovo, nebo slovo

pfenesené do cestiny.

Prvni z dvojice otazek se ptd na pojem, ktery byl pfeneseny do cestiny. Druha z dvojice
otazek se pta na stejny pojem. Ten ale je v testu zadany svym ekvivalentem z ciziho jazyku
(napf. kamenné - terestrické, trvale zmrzla plida - permafrost, obéasné protékand koryta
fek - vadi, Spolecenstvi narodll - Commonwealth). Dvojice aspektu se tedy lisi klicovym
slovem, které je bud ceské, nebo cizi. Otdzka v mém testu je uUloha vyZadujici jednouché
myslenkové operace s poznatky, dle Tollingerové (1970). Podle Bloomovy taxonomie
vzdélavacich cil( (1956) a Niemerkovy taxonomie kognitivnich cil(i (1979) testuji ulohy
testujici vliv tohoto aspektu na jejich obtiZznost vyZadujici Uroven porozuméni s

jednoduchou interpretaci fakt(.

Moje ocekavani: Otdzka zadana se slovem prenesenym do ceStiny bude mit nizsi

Uspésnost reseni.
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1.5.3 ASPEKT C. 3: DOBA, KDY BYLA LATKA VYUCOVANA

Obtiznost otazky v testu je ovlivnéna tim, kdy byla latka probirana.

Prvni z dvojice otazek se ptd na pojem, ktery Zaci probirali v letoSnim Skolnim roce (v
pfipadé primy v obdobi kratce pred testovanim). Druha z dvojice otazek se ptd na pojem,
ktery Zaci probirali v pfedchozim skolnim roce (v ptipadé primy v obdobi na zacatku
Skolniho roku). Dvojice aspektu se tedy lisi dobou, kterd uplynula od doby, kdy byla latka
v zadani probirdna. Otdzka v mém testu je uloha vyZadujici jednoduché myslenkové
operace, dle Tollingerové (1970). Podle Bloomovy taxonomie vzdélavacich cill (1956) a
Niemerkovy taxonomie kognitivnich cild (1979) testuji uroven porozuméni vyzadujici

jednoduchou interpretaci fakta.

Moje ocekavani: Otazka, kterd se ptd na pojem z letoSniho roku (v pfipadé primy na

pojem z obdobi pred testovanim), bude mit vétsi Uspésnost rfeseni.

1.5.4 ASPEKT C. 4: DOBA, JAK DLOUHO BYLA LATKA VYUCOVANA
Obtiznost otazky vtestu je ovlivnéna tim, jak dlouho byla latka probirdna v ramci

hodinovych vyucovacich blokd.

Prvni z dvojice otazek se ptd na pojem, ktery Zaci probirali delsi dobu, tedy vramci
vicehodinového po sobé jdouciho bloku. Druha z dvojice otazek se ptd na pojem, ktery
Zaci probirali kratsi dobu, tedy v rdmci jednoho jednohodinového bloku. Dvojice aspekt(
se tedy lisi dobou, jak dlouho byla latka v zadani probirdna. Otazka v mém testu je Uloha
Bloomovy taxonomie vzdélavacich cil(i (1956) testuji Uroven aplikace vyZadujici pouzivani
abstrakci a zobecnéni. Podle Niemerkovy taxonomie kognitivnich cil( (1979) vyZaduiji 2.

uroven — dovednost, kde se vyuZiji védomosti v urcitych situacich.

Moje ocekdvani: Otdzka, kterd se pta na v ramci vicehodinového po sobé jdouciho bloku

déle probirany pojem, bude mit vétsi ispésnost reseni.

1.5.5 ASPEKT C. 5: INTENZITA PRACE S POJMY BEHEM VYUKY
Obtiznost otazky v testu je ovlivnéna tim, jak intenzivné byla latka probirana v ramci

celého vyucovaciho tématu.

Prvni z dvojice otdzek se pta na pojem, ktery se vramci vyucovani daného tématu

objevuje delsi dobu. Druhd z dvojice otazek se pta na pojem, ktery se v ramci vyucovani
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daného tématu objevuje po kratsi dobu. Dvojice aspektl se tedy liSi intenzitou préce s
danym pojmem béhem vyucovani. Otazka v mém testu je uloha vyzZadujici pamétni
reprodukci poznatkl, dle Tollingerové (1970). Podle Bloomovy taxonomie vzdélavacich
cilt (1956) a Niemerkovy taxonomie kognitivnich cil(i (1979) testuji Uroven zapamatovani

vyZzadujici terminologii a specificka fakta.

Moje ocekavani: Otdzka, kterd se ptd na pojem, probirany delSi dobu v rdmci celého

vyucovaciho tématu, bude mit vétsi Uspésnost feseni.

1.5.6 ASPEKT C. 6: POMOCNA INFORMACE

Obtiznost otazky v testu je ovlivnéna poctem pomocnych informaci v zadani.

Prvni z dvojice otdzek se ptd na pojem se dvéma pomocnymi informacemi. Druhd
z dvojice otazek se pta stejny na pojem, ale pouze s jednou pomocnou informaci. Dvojice
aspektu se tedy lisi po¢tem téchto pomocnych informaci v zadani. Otazka v mém testu je
uloha vyZadujici jednoduché myslenkové operace, dle Tollingerové (1970). Podle
Bloomovy taxonomie vzdélavacich cil(i (1956) a Niemerkovy taxonomie kognitivnich cil(

(1979) testuji uroven porozumeéni vyzadujici jednoduchou interpretaci faktu.

Moje ocekavani: Otazka se dvéma pomocnymi informacemi v zadani bude mit vétsi
uspésnost reseni.
1.5.7 ASPEKT C. 7: PRESNOST ODPOVEDI

Obtiznost otdzky v testu se liSi pfesnosti vyZzadované odpovédi.

Prvni z dvojice otazek bude vyzadovat odpovéd méné presnou a vice zaokrouhlenou.
Druhad zdvojice otdzek bude vyZzadovat stejnou odpovéd, ale presnéjs§i a méné
zaokrouhlenou. Dvojice aspektu se tedy lisi v pfesnosti vyZzadované odpovédi. Otdzka
v mém testu je Uloha vyZadujici pamétni reprodukci poznatkd, dle Tollingerové (1970).
Podle Bloomovy taxonomie vzdéldvacich cil(i (1956) a Niemerkovy taxonomie kognitivnich

cilCi (1979) testuji uroven zapamatovani vyzadujici terminologii a specificka fakta.

Moje ocekavani: Otazky s odpovédi méné presnou a vice zaokrouhlenou bude mit vétsi
uspésnost reseni.

1.5.8 ASPEKT C. 8: TYP ODPOVEDI

Obtiznost otazky v testu je ovlivnéna typem vyZadované odpovédi.
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Prvni z dvojice otazek bude vyZzadovat vybér z vice moznosti. Druha z dvojice otazek bude
vyzadovat odpovéd otevienou. Dvojice aspektu se tedy liSi typem vyZzadované odpovédi.
Otdzka v mém testu je Uloha vyZadujici sdéleni poznatk(, dle Tollingerové (1970). Podle
Bloomovy taxonomie vzdélavacich cil( (1956) vyzaduji Uroven analyzy vyZadujici rozbor
komplexni informace na d¢asti, stanoveni hierarchie a vztahl mezi prvky. Podle
Niemerkovy taxonomie kognitivnich cilG (1979) testuji 2. Uroven — dovednost s vyuZitim

védomosti k formulovani problému.

Moje ocekavani: Otazka vyzadujici odpovéd z vybéru moznosti bude mit vétsi Uspésnost

feseni.
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2 CHARAKTERISTIKA TESTOVANE SKUPINY

2.1 GYMNAZIUM VACLAVA HRABETE V HOROVICICH
Gymndzium Vdclava Hrabéte je verejnd Skola zfizovanad Stredoleskym krajem. Sidli

v Jirdskové ulici 617 v Horovicich.

Jeho historie zac¢ind v roce 1948, kdy vzniklo na misté Ucitelského Ustavu. Po rliznych
zméndach ndzvu, danych dobovou realitou, uzivd od cervna 2001 cestného nazvu

Gymndzium Vdclava Hrabéte.

Cilem skoly je poskytovat studentim univerzalni vzdélani, aby mohli pokracovat v dalSim

studiu na vyssich a vysokych skolach nebo se dokazali uplatnit v praxi.

Gymnazium Véclava Hrabéte zajistuje vzdélavani ve Etyiletém (po 9. tiidé Z5) i osmiletém

(po 5. tfidé zS) vzdélavacim programu.

Vedle vyuky nabizi svym Zakdm fadu aktivit sportovnich i kulturnich.

Dohromady se testovani zucastnilo 107 zaku nizsiho stupné gymnazia.

Vsichni studenti nizsSiho stupné gymnazia se uci standardné podle skolniho vzdélavaciho
planu $koly. Zadny student neméa specidlni individudlni vzdélavaci plan. Pouze jediny
student na niz§im stupni ma doporuceni z pedagogicko-psychologické poradny. Diky tomu

ma narok na vice ¢asu pfi pisemném zkouseni.

Vyucovaci pfedmét Zemépis na niz$im gymnaziu vychazi ze vzdélavaci oblasti Clovék a
pfiroda, ze vzdélavaciho oboru Zemépis. Na vyssim gymnaziu byl Zemépis vytvoren ze
vzdélavaciho oboru Geografie vzdélavacich oblasti Clovék a ptiroda a Clovék a spole¢nost

z Rdmcové vzdélavaciho programu pro gymnazia (RVP GV).
Pfedmét zemépis je vyucovan jako samostatny predmét v primé aZ septimé. Ve vsech
ro¢nicich kromé kvarty se predmét vyucuje dvé hodiny tydné, v kvarté jednu hodinu

tydné. Délka jedné hodiny je 45 minut.

2.1.1 PriMA
Testovani se v této tridé zucastnilo 28 zakl — 11 chlapcl a 17 divek. Studenti jsou

narozeni v letech 2005/2006. Ucebnice, které jsou ve vyuce v tomto ro¢niku poufZity, jsou
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z nakladatelstvi FRAUS (Cerveny a kol., 2003. Zemépis pro 6. roc¢nik zdkladnich $kol nebo
viceletd gymndzia) a Ceskad geograficka spole¢nost (Cervinka a Tampir, 2008. PFirodni

prostredi Zemé).
V nasledujici tabulce je popsan tematicky plan pro zaky primy.

Tabulka €. 3: Vzdélavaci obsah predmétu Zemépis v primé:

1. Uvod do ugiva zemépisu

2. Zemé jako vesmirné téleso Vesmir; Slunecni soustava; tvar, rozméry a
pohyby Zemé; Meésic; historie dobyvani
kosmu; uréovani zemépisné polohy; mistni

¢as a Casova pasma.

3. Zndzornovani povrchu Zemé na glébu a | Druhy a obsah map; méfitko; kartografie;

na mapach prace s mapou a méreni na mapach.
4, Fyzicky zemépis Krajinna sféra a prirodni slozky Zemé;
litosféra; atmosféra; hydrosféra;

pedosféra; biosféra.

5. Socioekonomicky zemépis Obyvatelstvo; sidla a urbanizace;
zemédélstvi a lesnictvi, rybolov; primysl;

sluzby; rozdéleni svéta.

6. Zemépis svétadil(i a ocednu | Svétovy ocean (Indicky, Severni ledovy
ocedn); polarni oblasti; Afrika (Islamska,

Subsaharska)

7. Shrnuti a opakovani uciva

2.1.2 SEKUNDA

Testovani se v této tridé zucastnilo 29 zakd — 9 chlapcli a 20 divek. Studenti jsou narozeni
v letech 2004/2005. Ucebnice, které jsou ve vyuce vtomto rocniku pouZity, jsou
z nakladatelstvi FRAUS (Dvorak a kol., 2005. Zemépis pro zdkladni Skoly a viceletd

gymndzia) a Ceska geografickd spole¢nost (Holecek, 1996. Zemépis svéta 1).

V nasledujici tabulce je popsan tematicky plan pro zaky sekundy.
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Tabulka €. 4: Vzdélavaci obsah predmétu Zemépis v Sekundé:

1. Opakovani uciva primy

2. Zemépis svétadilli a ocean Il

- Australie a Oceanie

- Amerika (Anglosaska: USA, Kanada;
Latinska: Mexiko, Karibské staty, Brazilie,

Andské staty, Zemé jizniho rohu)

- Asie (Vychodni, Jihovychodni, lizni,
Jihozapadni)

- Evropa (Zapadni, Jizni, Severni, Stfedni,

Jihovychodni, Vychodni)

3. Shrnuti a opakovani uciva sekundy

2.1.3 TERCIE

Testovani se v této tfidé zucastnilo 27 zakl — 12 chlapcl a 15 divek. Studenti jsou

narozeni v letech 2003/2004. Ucebnice, které jsou ve vyuce v tomto ro¢niku pouzity, jsou

z nakladatelstvi FRAUS (Jerdbek a kol., 2006. Zemépis pro zdkladni skoly a viceletd

gymndzia) a Ceska geografickd spole¢nost, s.r.o. (Holeéek a kol., 2008. Zemépis svéta 2).

V nésledujici tabulce je popsan tematicky plan pro Zaky tercie.

Tabulka €. 5: Vzdélavaci obsah predmétu Zemépis v Tercii:

1. Ceska republika

Poloha a rozloha, pfirodni poméry,
obyvatelstvo a sidla, ekonomika, primysl,
zemédélstvi, doprava, sluzby, zahranic¢ni

obchod, regiony

2. Mistni region

3. Terénni vyuka
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2.1.4 KVARTA

Testovani se v této tfidé zucastnilo 23 zakl — 13 chlapcl a 10 divek. Studenti jsou

narozeni v letech 2002/2003. Ucebnice, které jsou ve vyuce v tomto ro¢niku poufZity, jsou

z nakladatelstvi Ceskd geografickd spole¢nost, s.r.o. (Jefdbek a Vilimek, 1998. Zemépis

svéta 3; Kastner a kol., 2005. Zemépis nasi vlasti; Herink a Valenta, 2004. Soucasny svét).

V nésledujici tabulce je popsan tematicky plan pro zaky tercie.

Tabulka ¢. 6: Vzdélavaci obsah predmétu Zemépis v Kvarté:

1. Demografie

Charakteristika demografického vyvoje,
rozmisténi obyvatelstva a sidel, uzemni
pohyb, narodni a nabozenska

problematika, jadrové a periferni oblasti

2. Ekonomické sektory

Svétové zemédélstvi, zpracovatelsky
pramysl, surovinové zdroje, svétova

doprava

3. Politicka geografie

Hlavni mezinarodni politické a hospodarské

organizace, staty podle stupné rozvoje

4. Krajina a zivotni prostredi
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3 METODIKA

Pro spravnou konstrukci didaktického testu bylo potfeba se seznamit se zakladnimi pojmy
a vlastnostmi, které se k tomuto tématu vztahuji. Slo o definovéani didaktického testu a

testové otazky, dale jejich vlastnosti, funkce a i historicky popis.

Poté jsem se ptal dvaceti studentl formou nestrukturovaného rozhovoru, co shledavaji
obtizné na testovych otazkach. Na zakladé odpovédi jsem vybral osm aspektl, které se

v jejich odpovédich opakovaly nej¢astéji.

Nasledovalo vytvoreni testd pro vyzkumny vzorek a zakomponovani daného aspektu do
otdzky. Musel jsem brat v potaz, nejen dany aspekt, ale i spravnou latku, kterou Zaci

probirali.

Nasledujicim krokem bylo testovani vyzkumného vzorku. Na zakladé odpovédi zakd jsem
dale vysledky podrobil zakladni statistické analyze. Podle toho jsem tak mohl verifikovat

hypotézy a zodpovédét vyzkumnou otazku.

3.1 PRIPRAVA TESTU

Pro vytvoreni testovych otazek bylo zapotrebi urcit aspekty ovliviiujici obtiZznost testovych
otazek. Zkoumané aspekty této prace jsem vybral na zakladé zkusenosti studentl béhem
jejich studia na gymnaziu. Beru v potaz, nejen stéZejni faktory pfi zadani otazek, ale i
faktory béhem vyuky. Po sepsdni a rozebrani téchto aspektl jsem je zakomponoval do
jednotlivych testovych uloh. Testy jsem vytvofil tak, aby obtiZznost kazdé otdzky byla
ovliviiovana jen a pouze tim aspektem, kterym méla byt ovlivnéna. Bylo to z dlvodu, aby
nedoslo ke zméné obtiznosti dané otdzky jinym aspektem, a aby nedoSlo k ovlivnéni
odpovidajici hodnoty subjektivnihno nazoru Zadka. Ztoho vyplyvd, Ze kazdé oddéleni

obsahuje vidy jednu z dvojice uloh, kterd testuje dany aspekt. Test ma tedy osm otazek.

Testy jsem vytvofil tak, aby jejich obsah odpovidal Skolnimu vzdéldvacimu programu
Gymnazia Vaclava Hrabéte za pomoci ucebnic, které jsou zakladnim studijnim materialem
studentl. Predlozené testy byly sestaveny na zakladé obsahu vyuky realizované
v testovanych tfidach. S vyucujicimi danych tfid jsem proved| nestrukturovany rozhovor.
Vyucujici mi poradili, které pojmy mohu pouzit do testl, aby odpovidaly mym
pozadavkim. Obsah testu jsem pfrizpusobil latce, se kterou se Zaci za dany Skolni rok

setkali a stihli ji probrat. Proto je obsah testi v jednotlivych tfidach néasledujici:
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o Prima: Testy jsou sestaveny od Uvodu do zemépisu az ke kapitole o

kartografii

o Sekunda: Testy jsou sestaveny od kapitoly o hydrosfére az ke kapitole o

socioekonomickém zemépisu
o Tercie: Testy jsou sestaveny od kapitoly o Australii az ke kapitole o Americe
o Kvarta: Testy jsou sestaveny od kapitoly o Evropé a? ke kapitole o CR.

Kazdy test mél dvé oddéleni A a B. Testy byly pfipraveny tak, aby se v kazdém oddéleni
vyskytovala otdzka, testujici dany aspekt, jen jednou. V druhém oddéleni se otazka
testujici ten samy aspekt vyskytovala rovnéz jednou, ale v odlisné formé (jednodusi x
obtiznéjsi).

Kazda dvojice otazek testujici vliv jednoho z aspektl, je sestavena tak, aby testovala
presné ty samé kognitivni procesy a kladla ddraz na stejné vzdélavaci cile. Typy otazek
jsou u kazdé otazky stejné, aby se co nejvice eliminovala moznost ovlivnéni vysledku
typem odpovédi. Po zodpovézeni vSech otadzek student hodnoti jednotlivé Ulohy podle
subjektivné obtiznéjsi otazku. Pokud tedy na studenta plsobi otdzka spiSe jednoduse,
mélo by se jeho hodnoceni otazky blizit k 0, naopak pokud se mu otazka zda spise slozita

mélo by se jeho hodnoceni otazky blizit k 10.
Vyucujici subjektivné hodnoti obtiznost kazdé z uloh stejnym zplsobem.

3.1.1 TESTOVANE ASPEKTY
Nasledujici podkapitoly rozebiraji vytvareni jednotlivych otazek, které se v testu objevily.
Nejprve jsou otazky ukazany v jednodussi formé zadani a poté v obtiznéjsi podobé. Kazda

Ctverice uloh je poskladana od primy po kvartu.

SloZitost vétné vazby (viz. Kapitola 1.6.1)

Jednodussi forma tohoto aspektu je zadana jednoduchou vétou. SloZitéjsi forma tohoto

vvvvvv

vytvarel bez obsahu ciziho slova v zadani. Dale z latky, kterou Zaci probirali v letosSnim
roce, pocet pomocnych informaci je vidy stejny a typ odpovédi je u této dvojice vidy

stejny — s vice moznostmi. Lisi se tedy jen v jednoduchosti a sloZitosti zadani.
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Jednodussi forma aspektu:

PRIMA: Jaka je nejblizsi planeta Slunecni soustavy ke Slunci?

SEKUNDA: Ktery stat je druhy nejlidnatéjsi na svété?

TERCIE: Ktery stat Severni Ameriky je nejvétsi?

KVARTA: Kterému Evropskému statu se fika ,,zemé tisica jezer”?

Slozitéjsi forma aspektu:

PRIMA: Jak se jmenuje planeta, ktera je prvni v poradi podle jeji vzdalenosti od Slunce?

SEKUNDA: Ktery stat se nachazi na druhém misté v poctu lidi, dlouhodobé prebyvajicich

na jeho uzemi?

TERCIE: Ktery stat na severoamerickém svétadile ma nejvétsi pocet lidi, dlouhodobé

prebyvajicich na jeho uzemi?

KVARTA: Jak se jmenuje evropsky stat, ktery je diky svym pfirodnim pomériam casto

« s O

Cizi slovo v zadani (viz. Kapitola 1.6.2)

Jednodussi forma zadani tohoto aspektu se pta na pojem prevzaty do Cestiny. SlozZitéjsi
forma se pta na stejny pojem, ktery je ale vyjadreny cizojazyéné. Zaroven jsem tuto dvojici
otazek psal stejné dlouhym zaddnim. Dale z latky, kterou Zaci probirali v letoSnim roce,
pocet pomocnych informaci je vidy stejny a typ odpovédi je u této dvojice vidy stejny —

vybér s moznosti. Lisi se tedy jen obsahem ciziho slova v zadani.
Jednodussi forma aspektu:

PRIMA: Co je typické pro kamenné planety Slunecni soustavy?
SEKUNDA: Co je typické pro trvale zmrzlou ptdu?

TERCIE: Pro ktery biom jsou typicka obcasné protékana koryta rek?
KVARTA: Co je typické pro Spolecenstvi naroda?

Slozitéjsi forma aspektu:

PRIMA: Co je typické pro terestrické planety Slunecni soustavy?

SEKUNDA: Co je typické pro permafrost?
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TERCIE: Ve kterém biomu se typicky vyskytuji vadi?
KVARTA: Co je typické pro Commonwealth?

Doba, kdy byla latka vyucovana (viz. Kapitola 1.6.3)

Jednodussi forma zadani tohoto aspektu se pta na latku z letoSniho Skolniho roku (v primé
se pta na latku z obdobi prosinec/leden). SlozZitéjsi forma se ptd na latku z pfedchoziho
roéniku (v pfipadé primy se ptd na latku ze zacdtku Skolniho roku). Zaroven jsem tuto
dvojici otazek psal stejné dlouhym zaddnim. Dale bez obsahu ciziho slova, pocet
pomocnych informaci je vzdy stejny a typ odpovédi je u této dvojice vidy stejny — vybér s

moznosti. LiSi se tedy jen dobou, kdy byla latka probirana.

Jednodussi forma aspektu:

PRIMA: Které prvky tvofi obsah mapy? (vyucovdno pred 1 mésicem)

SEKUNDA: Které rasy maji nejcetnéjsi zastoupeni na svété? (vyucovdno pred 1 mésicem)
TERCIE: Které staty tvofri vétsinu plochy Severni Ameriky? (vyucovdno pred 1 mésicem)
KVARTA: Které staty tvori vétsinu plochy na Pyrenejském poloostrové? (vyucovano pred
3 mésici)

Slozitéjsi forma aspektu:

PRIMA: Které planety jsou nejblize Slunci? (vyucovdno pred 4 mésici)

SEKUNDA: Které prvky tvoii obsah mapy? (vyucovdno pred 1 rokem a 1 mésicem)

TERCIE: Které rasy maji nejcetné;jsi zastoupeni na svété? (vyucovdno pred 1 rokem a 1

mésicem)

KVARTA: Které staty tvofii vétsinu plochy Stredni Ameriky? (vyucovdno pred 1 rokem a 1

mésicem)

Doba, jak dlouho byla latka vyucovana (viz. Kapitola 1.6.4)

Jednodussi forma tohoto aspektu se ptad na latku vyuéovanou delSi dobu v ramci bloku
nékolika po sobé jdoucich vyuc€ovacich hodin. Slozitéjsi forma se pta na latku vyuéovanou
kratsi dobu v ramci pouze jedné vyucovaci hodiny. Zaroven jsem tuto dvojici otazek psal
stejné dlouhym zadanim. Ddale bez obsahu ciziho slova, z latky, kterou Zaci probirali

v letoSnim roce, pocet pomocnych informaci je vidy stejny a typ odpovédi je u této
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dvojice vidy stejny — vybér s moznosti. LiSi se tedy jen dobou, jak dlouho byla latka

probirana.

Jednodussi forma aspektu:

PRIMA: Co neni mapa? (vyucovano béhem Sestihodinového bloku)

SEKUNDA: Co neni endogenni proces? (vyu¢ovano béhem osmihodinového bloku)
TERCIE: Co neni cestovni ruch? (vyucovano béhem desetihodinové bloku)
KVARTA: Co neni doprava? (vyucovano béhem desetihodinové bloku)

Slozitéjsi forma aspektu:

PRIMA: Co neni planeta? (vyucovano béhem 1 hodiny)

SEKUNDA: Co neni astenosféra? (vyucovano béhem 1 hodiny)

TERCIE: Kdo nejsou Aboridzinci? (vyucovano béhem 1 hodiny)

Vveer

Intenzita prace s pojmy béhem vyuky (viz. Kapitola 1.6.5)

Jednodussi forma tohoto aspektu se pta na latku probiranou delSi dobu v rdmci celého

vvvvvv

celého vyucovaciho tématu. Zaroven jsem tuto dvojici otdzek psal stejné dlouhym
zadanim. Dale bez obsahu ciziho slova, z latky, kterou Zaci probirali v letoSnim roce, pocet
pomocnych informaci je vidy stejny a typ odpovédi je u této dvojice vidy stejny — vybér s

moznosti. LiSi se tedy jen intenzitou prace s danymi pojmy béhem vyucovani.
Jednodussi forma aspektu:

PRIMA: Co je meteor? (Doba vyucovani byla 3 mésice)

SEKUNDA: Co je velkomésto? (Doba vyucovani byla 2 mésice)

TERCIE: Co je Tasmanie? (Doba vyucovani byla 3 mésice)

KVARTA: Co je to Evropska unie? (Doba vyucovani byla 4 mésice)

Slozitéjsi forma aspektu:

PRIMA: Co jsou vrstevnice? (Doba vyucovani byla 2 mésice)

SEKUNDA: Co je tropicky destny les? (Doba vyucovani byla 1 mésic)
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TERCIE: Co jsou prérie? (Doba vyucovani byla 2 mésice)
KVARTA: Co je to Visegradska skupina? (Doba vyucovani byla 1 mésic)

Pomocna informace (viz. Kapitola 1.6.6)

Jednodussi forma tohoto aspektu je zadana se dvéma pomocnymi informacemi. Slozité;jsi
forma tohoto aspektu je zaddna pouze s jednou pomocnou informaci. Zaroven jsem tuto
dvojici otazek psal stejné dlouhym zadanim. Dale bez obsahu ciziho slova, z latky, kterou
Zaci probirali v letoSnim roce a typ odpovédi je u této dvojice vidy stejny — vybér s

moznosti. LiSi se tedy jen poctem pomocnych informaci v zadani.
Jednodussi forma aspektu:

PRIMA: Jaka skupina map ma méritko od 1:1 000 000 a vice a jsou zde znazornény velké

plochy uzemi?

SEKUNDA: Jakému biomu se Fika ,,plice planety” a naléza se v oblasti rovniku?

TERCIE: Jaky stat ma hlavni mésto Montevideo a nachazi se mezi Brazilii a Argentinou?
KVARTA: Jaky stat ma hlavni mésto Sofie a nachazi se mezi Rumunskem a Reckem?
Slozitéjsi forma aspektu:

PRIMA: Jaka skupina map ma méfitko do 1:100 000?

SEKUNDA: Jaky biom je typicky svym velmi vysokym mnoZstvim vegetace?

TERCIE: Jaky stat ma hlavni mésto Buenos Aires?

KVARTA: Jaky stat ma hlavni mésto Sofie?

Presnost odpovédi (viz. Kapitola 1.6.7)

Jednodussi forma tohoto aspektu vyZzaduje zaokrouhlenou odpovéd na Cislo. V pfipadé
primy Cislo zaokrouhlené na stovky km. V pfipadé sekundy procento zaokrouhlené na celé
Cislo a rozdily mezi moZnostmi jsou 10%. V pfipadé tercie je vyZzadovano spravné stoleti.
V pfipadé kvarty celé miliony obyvatel. SloZitéjsi forma vyZaduje odpovéd presnéjsi.
V pfipadé primy C¢Cislo zaokrouhlené na desitky km. V pfipadé sekundy procento
zaokrouhlené na celé Cislo a rozdily mezi moznostmi pouze 1%. V pfipadé tercie je
pozadovan cely rok. V pripadé kvarty pul milionu obyvatel. Zaroven jsem tuto dvojici

otdzek psal stejné dlouhym zadanim. Ddle bez obsahu ciziho slova, z latky, kterou Zaci
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probirali v letoSnim roce, pocet pomocnych informaci je vidy stejny a typ odpovédi je u
této dvojice vidy stejny — vybér s mozZnosti. LiSi se tedy jen vyZzadovanou presnosti

odpovédi.

Otéazky tohoto aspektu:

PRIMA: Jaky je ptiblizny pramér planety Zemé?

SEKUNDA: Jaké je priblizné procentualni zastoupeni kysliku ve vzduchu?
TERCIE: Kdy objevil Krystof Kolumbus Ameriku?

KVARTA: Jaky je priblizny pocet obyvatel CR?

Typ odpovédi (viz. Kapitola 1.6.8)

vvvvvv

otevienou odpovéd. Zaroven jsem tuto dvojici otazek psal stejné dlouhym zadanim. Dale
bez obsahu ciziho slova, z latky, kterou Z4ci probirali v letoSnim roce a pocet pomocnych

informaci je vidy stejny. LiSi se tedy jen vyZzadovanym typem odpovédi.
Otazky tohoto aspektu:

PRIMA: Jak bys popsal zemépisnou Sitku?

SEKUNDA: Jak bys popsal charakteristiku sladké vody?

TERCIE: Jak bys popsal pfirodni podminky v Kanadé?

KVARTA: Jak bys popsal jadrové oblasti?

3.2 REALIZACE TESTOVANI

Testovani probihalo ve dvou dnech 29. a 30. ledna 2018. Pred realizaci testovani zak{
vyucujici jednotlivych tfid subjektivné ohodnotili obtiZznost kazdé otazky, stejné jako to
pak méli udélat Zaci. Zaroven potvrdili, Ze Zaci probirali latku, kterd se vyskytovala
v testech. Nikdo z vyucujicich nerekl Zakim o pfipravovaném testu, tudiz byl pro né
neocekavany.

Do kazdé tfidy jsem vstoupil s pedagogickym dozorem (vyucujicim tfidy), ktery mi pomohl
testy rozdat tak, aby obé oddéleni méla rovnomérny pocet nadanych a méné nadanych
74ka Nikdo z Zakd nemohl pouZivat sesit, u€ebnice, kalkula¢ku nebo jiného zafizeni. Zaci

byli motivovani tim, Ze pétina nejlepSich z kazdého oddéleni v tfidé dostane odménu
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v podobé malé jednicky, ¢i plusového bodu od svého vyucujiciho. Dale jsem zakim
povédél o systému hodnoceni jednotlivych otdzek. Aby za kazdou otdzkou napsali Cislo,
které znacilo, jak obtizné otdzka pUsobila. Kromé obtiznosti jsem pouZil i synonyma jako
sloZitost, ndro¢nost, ¢i tézkost. U oddéleni B jsem vysvétlil, Ze od zdka vyzaduji minimalné
tfi spravna tvrzeni (véty, nebo aspon pojmy) k otazce €. 8, protoZze méla otevieny zplsob
odpovédi. U ostatnich otdzek jsem dopfedu fekl, Ze kazda z nich obsahuje ¢tyfi moznosti,
z nichZ pouze jedina je spravna. Posledni informace, kterou ode mé Zaci dostali, byla, Ze
maji 10 minut na spinéni testu. Pak uz jsem nabidl mozZnost poloZeni dotazu, pokud bylo

néco nejasné. Nikdo z zak(l této moznosti nevyuzil.

Béhem testovani panovala ve vsech tfidach poklidna atmosféra. Spole¢né s pedagogickym
dozorem jsme sledovali, zda si Zaci neradi, nebo neopisuji. BEhem testovani nedoslo
k Zddnému rozruchu, nebo jinému ovlivnéni z vnéjsiho okoli. VSechna testovani tim
padem probéhla ve stejnych podminkach. Jediny rozdil byl v ¢ase, kdy test probihal, a

v jaké tridé test probihal. VSichni Zaci dokazali test napsat v ¢asovém limitu.

Po vybrani testl jsem Zaklm rekl spravné vysledky v obou oddélenich. Poté byl prostor na

dotazy z jejich strany. Zbytek hodiny probihal v poklidném a pratelském prostredi.

3.3 ZPRACOVANI VYSLEDKU

Po testovani vyzkumného vzorku jsem testy opravil a nasledné zpracoval vysledky. Za
kazdou sprdvnou odpovéd na otazku ziskal Zak jeden bod. Za Spatnou, nebo
nedokoncenou odpovéd na otadzku neziskal Zak Zadny bod. U otdzek s vybérem z vice
moznosti byla vidy jen jedna spravna odpovéd. Pokud Zak zakrouzkoval spravnou
odpovéd, mél ndrok na bod. Pokud Zdk zakrouZzkoval nespravnou odpovéd, nebo
zakrouzkoval vice neZ jednu odpovéd, anebo Zadnou odpovéd nezakrouzkoval, nemél
narok na bod. U otdzek, kde se méli Zaci rozepisovat, jsem vyzadoval aspon tfi spravna
tvrzeni (bud jednoduché véty, nebo pojmy). Pokud Zaci napsali dvé a méné tvrzeni, nebo

jedno z jejich tvrzeni bylo chybné, neméli narok na bod.

Vysledky jednotlivych Zak( a tfid jsem zpracoval v pocitacovém programu Microsoft
Office Excel. Zde jsem mohl za pomoci mozZnych funkci analyzovat vysledky. Na zavér jsem
pocital index obtiznosti (viz BYCKOVSKY A ZAVRA, 2007; CHRASKA, 1999). Tento index

vypocitame jako procentualni zastoupeni spravnych odpovédi z celkového poctu vsech
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odpovédi. Pokud se vyslednd hodnota indexu pohybovala vintervalu <20, 80>, byla
otazka povazovana za vhodnou. Pokud byl index mensi nez 20, pak byla otazka
povazovana za velmi obtiznou, a pokud byl index vétsi nez 80, pak byla otazka

povaZzovana za velmi jednoduchou.

Nejprve jsem diky podminénému formatovani urcil, kdo z Zak( ma narok na zminénou
vyhodu (mald jednicka, plusovy bod). Seznam Zakl jsem pak poslal jejich vyucujicim i

s celkovym poctem ziskanych boda.

3.3.1 SUBJEKTIVNI HODNOCENi VYZKUMNEHO VZORKU

Prvnim problémem je porovnat subjektivni hodnoceni zakl a jejich vyucujicich.

Pres funkci primér jsem vypocital priimérné hodnoceni vSech zak( u jednoho aspektu.
Stejné tak jsem vypocital prlimérné hodnoceni obou vyucujicich u stejného aspektu.
Takhle jsem proti sobé postavil hodnoceni zak( a vyucujicich pro kazidy aspekt.

Z nasledného rozdilu jsem zjistil, jak moc se hodnoceni obou testovanych skupin lisila.
Stejny zpUsob jsem poufZil i pro analyzu jednotlivych tfid.

Pro vice informaci jsem porovnaval hodnoceni Zakl pro vSechny testované aspekty a to

samé i u ucitell — na koho puUsobily testové otazky a celé testy obtiznéji.

Pro detailnéjsi hodnoceni jsem analyzoval vysledky jednotlivych tfid, a jak se jejich
vysledky lisily od celkového vyzkumného vzorku. Tim se dalo zjistit, na kterou tfidu

pusobil test, Ci testovany aspekt, nejobtiznéji a o kolik se lisil dany vysledek od celkového.

3.3.2 ZAVISLOST SUBJEKTIVNIHO HODNOCENI A VYSLEDKU TESTU

DalSim problémem je zjistit, zda existuje souvislost mezi subjektivnim hodnocenim
obtiznosti otazky a jejim spradvnym feSenim.

Popis zjistovani vysledkd subjektivniho hodnoceni je uveden v kap. 3.3.1. Dale jsem zjistil
pramérny pocet bod ziskany mezi jednotlivymi aspekty (nebo mezi jednotlivymi tfidami).

Pres funkci correl jsem pak koreloval dvé matice bunék — prvni byla matice subjektivnich
hodnoceni pro kazdy z aspektl (nebo pro kazdou ttidu) a druhd matice byla procentudini
Uspésnost v testu pro kazdy z aspektl (nebo pro kazdou tfidu). Vysledek, ktery jsem

ziskal, byl koeficient korelace. Ten muze nabyvat hodnot od -1 do +1. Pokud je vysledek
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od -1 do -0,7 nebo od 0,7 do 1 — mluvime o zavislosti dvou jev(. V opacném pripadé

mluvime o nezavislosti danych jev(.

Tak to jsem zjistil, zda existuje souvislost mezi jevy pro cely vyzkumny vzorek, pro

jednotlivé tridy vyzkumného vzorku a pro kazdy aspekt ve vSech tridach.

3.3.3 ROZDILY VE VYSLEDCICH TESTU
Poslednim cilem bylo zjistit, jak moc se liSily vysledky z hlediska ovlivnéni danym

aspektem.

To jsem zjistil tak, Ze jsem vytvofil praimérny pocet bodl ziskanych z otazek z oddéleni A
(leh¢i zadani). Nasledné jsem pro oddéleni B vytvoril stejny primér. Vysledky jsem od

sebe odecetl a zjistil jsem, jak velky je rozdil ve vysledcich.

Pro detailngjsi vysledky jsem tyto rozdily proved! i mezi jednotlivymi tfidami.

Mimo jiné jsem vytvoril nékolik graf(, které vizualné znazornuji vysledky.
Pro porovnani subjektivniho hodnoceni Zaka a vyucujicich, jsem vytvoril nasledujici grafy:

- graf, ktery zndzornuje hodnoty subjektivniho hodnoceni mezi vsemi Zaky a vSemi

vyucujicimi, pro kazdy aspekt.

- graf, ktery zndzorfuje hodnoty subjektivniho hodnoceni mezi Zaky dané tfidy a

vyucujicimi dané tridy, pro kazdy aspekt (prima, sekunda, tercie i kvarta).
Pro sledovani zavislosti subjektivniho hodnoceni a vysledki testu:

- graf, ktery zobrazuje jeden bod predstavujici hodnotu korelace celého vyzkumného

vzorku a dalsi ¢tyfi body, které predstavuji hodnotu korelace pro kazdou ttidu.
- graf, ktery zobrazuje hodnoty korelace kazdé tfidy a pro vSechny testované aspekty.
Pro zjisténi dulezitosti jednotlivych aspekttd z hlediska ovlivnéni:

- graf, ktery ukazuje Uspésnost feseni v oddélenich A a B celého vyzkumného vzorku a pro

kazdy testovany aspekt.

- graf, ktery ukazuje Uspésnosti feSeni v oddélenich A a B pro kazdou tfidu a pro kazdy

testovany aspekt.
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4 VYSLEDKY

V nasledujici kapitole jsou popisovany vysledky, které jsem dosahl testovanim. Nejprve
jsem vysledky roztfidil do kapitol podle jednotlivych tfid. V dalsi kapitole jsem popsal

vysledky celého vyzkumného vzorku.

Z hodnot, které jsou uvedeny v nasledujici kapitole, nelze vyvozovat zavéry. NemUzu
hodnotit vliv jednotlivych aspektl mezi sebou, protoze takové Cislo ma nizkou vypovidajici
hodnotu, a neni pro tuto praci dualezité. Zde jenom hodnoty porovnavam mezi
oddélenimi, abych zjistil vliv aspektu na obtiZznost otadzek — to je pak uvedeno v kapitole 5.

Diskuse.

4.1 PRIMA

Testovani v primé probéhlo 29. ledna v 14:30 (6. vyucovaci hodina) a zucastnilo se ho
celkem 28 7aku. Nejlepsiho vysledku v této tridé dosahl jediny Zak a to 100 %. Nejhorsiho
vysledku v této tridé dosahli Ctyfi Zaci a to 37,5 %. Primérny vysledek této tridy byl 62,05
%, coz byl druhy nejlepsi vysledek ze vsech tfid. Lepsiho vysledku neZ tfidni primér

dosahlo 17 zakl (61 %) z celé tridy.
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4.1.1 SUBJEKTIVNi HODNOCENI V PRIME

Graf ¢. 1: Subjektivni hodnoceni obtiZnosti otazek Zakl primy a vyucujicich (aspekt ¢. 1 =

SloZitost vétné vazby; aspekt €. 2 = Obsah ciziho slova v zadani, aspekt ¢. 3 = Doba; kdy
byla latka vyucovdna; aspekt ¢. 4 = Doba, jak dlouho byla latka vyucovana; aspekt ¢. 5 =
Intenzita prace s pojmy béhem vyucovani; aspekt €. 6 = Pomocna informace; aspekt ¢. 7 =
Presnost odpovédi; aspekt ¢. 8 = Typ odpovédi; A oddéleni = jednodussi varianta zadani; B

oddéleni = slozZitéjsi varianta zadani).
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Testované aspekty

Z4aci subjektivné hodnotili obtiZznost kazdé z otazek. Primérna hodnota obtiznosti otazek

dle hodnoceni zaky dosahla 5,19.

V oddéleni A (jednodussi varianta zaddni) jako nejobtiznéjsi oznacili Zaci otazku €. 7, na
jejichz vysledcich jsem ndsledné hodnotil aspekt ,Pfesnost odpovédi“, ktery byl primérné
hodnocen 8,00. Jako nejjednodussi oznacili otazku ¢. 1, na jejichz vysledcich jsem
nasledné hodnotil aspekt ,SloZitost vétné vazby“, ktery byl primérné hodnocen 1,64. Zaci

nejcastéji hodnotili otazky znamkou 10 a median v tomto oddéleni je 5.

V oddéleni B (slozZitéjsi varianta zadani) jako nejobtiznéjsi oznacili zaci otdzku ¢. 2, na
jejichz vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekt ,,Obsah ciziho slova“, ktery byl primérné
hodnocen 9,14. Jako nejjednodussi oznaCili otazku ¢. 1, na jejichi vysledcich jsem
nasledné hodnotil aspekt , SloZitost vétné vazby*, ktery byl primérné hodnocen 0,43. Z4ci

nejéastéji hodnotili otazky zndmkou 0 a median v tomto oddéleni je 5.
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Primérna hodnota obtiznosti otazek dle hodnoceni uciteli dosahla 4,41.

V oddéleni A (jednodussi varianta zadani) jako nejobtiznéjsi oznacili vyucujici otazku ¢. 4,
na jejichz vysledcich jsem ndsledné hodnotil aspekt ,Doba, jak dlouho byla Iatka
vyucovana“, ktery ohodnotili 8,00. Jako nejjednodussi vyucujici oznacili otazku €. 1, na
jejichz vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekt ,,Slozitost vétné vazby”, ktery ohodnotili

1,00. Vyudujici nejcastéji hodnotili otazky zndmkou 2 a medidn v tomto oddéleni je 4.

V oddéleni B (sloZitéjsi varianta zadani) jako nejobtiznéjsi oznacili vyucujici otazku €. 7, na
jejichz vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekt ,Presnost odpovédi“, ktery ohodnotili
8,50. Jako nejjednodussi vyucujici oznacili opét otdzku ¢. 1, na jejichz vysledcich jsem
nasledné hodnotil aspekt ,SloZitost vétné vazby“, ktery ohodnotili 1,00. Vyucujici
nejCastéji hodnotili otazky zndmkou 2 a medidan v tomto oddéleni je 4, stejné jako

v druhém oddéleni.

4.1.2 USPESNOST RESENI OTAZEK V PRIME

Graf ¢. 2: Celkové vysledky Zakt primy (aspekt ¢. 1 = SloZitost vétné vazby; aspekt ¢. 2 =

Obsah ciziho slova v zadani, aspekt ¢. 3 = Doba; kdy byla latka vyucovdna; aspekt €. 4 =
Doba, jak dlouho byla latka vyucovana; aspekt €. 5 = Intenzita prace s pojmy béhem
vyucovani; aspekt €. 6 = Pomocna informace; aspekt ¢. 7 = Pfesnost odpovédi; aspekt ¢. 8

= Typ odpovédi).
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Z4ci Fesili otazky s celkovou primérnou Uspésnosti 4,96 b. Celkovy primérny vysledek byl
tedy 0,62 b na jednu otazku. V obou oddélenich byla mira Sikmosti zaporna (A = -0,82, B =

-0,21), coz znamena, Ze se vétsina vysledkl nachazi nad primérem.

V oddéleni A (jednodussi varianta zadani) Zaci resili Ulohy s primérnou Uspésnosti 0,69 b.
NejlepSiho vysledku (1 b.) dosahli u otazky ¢. 1, na jejichz vysledcich jsem nasledné
hodnotil aspekt ,SloZitost vétné vazby“. (vSichni Zaci zodpovédéli otazku spravné).

eV v/

hodnotil aspekt ,,Doba, jak dlouho byla latka vyucovana“.

V oddéleni B (sloZitéjsi varianta zadani) z4ci resili ulohy s primérnou Uspésnosti 0,55 b.
NejlepsSiho vysledku (1 b.) dosahli u otazek ¢. 1 a 5, na jejichZz vysledcich jsem nasledné
hodnotil aspekty ,SlozZitost vétné vazby“ a ,Intenzita prace s pojmy”“. Nejnizsiho vysledku
dosahli (0 b.) u otdzky ¢. 2, na jejichz vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekt ,Obsah

ciziho slova“.

Po spocitani indexu obtiZznosti vyslo, Ze v oddéleni s jednodussi variantou byly otazky 1 a 2
prilis jednoduché. V oddéleni s obtiznéjsi variantou byly otazky 1, 3 a 5 pfilis jednoduché a

otdzky 2 a 8 pilis slozité.

4.2 SEKUNDA

Testovani v sekundé probéhlo 30. ledna v 11:00 (4. vyucovaci hodina) a zucastnilo se ho
celkem 29 zaku. Nejlepsiho vysledku v této tfidé dosahl jediny Zak a to 100 %. Nejhorsiho
vysledku v této tfidé dosahl rovnéz jediny Zak a to 25 %. Primérny vysledek této tfidy byl
63,79 %, coz byl nejlepsi vysledek ze vSech tfid. LepSiho vysledku nez tfidni primér

dosdhlo 10 Zak( (34 %) z celé tridy.
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4.2.1 SUBJEKTIVNi HODNOCENi V SEKUNDE

Graf . 3: Subjektivni hodnoceni obtiZnosti otazek Zakl sekundy a vyuéujicich (aspekt ¢.

1 = Slozitost vétné vazby; aspekt €. 2 = Obsah ciziho slova v zaddni, aspekt ¢. 3 = Doba; kdy
byla latka vyucovdna; aspekt ¢. 4 = Doba, jak dlouho byla latka vyucovana; aspekt €. 5 =
Intenzita prace s pojmy béhem vyucovani; aspekt ¢. 6 = Pomocnd informace; aspekt ¢. 7 =
Presnost odpovédi; aspekt ¢. 8 = Typ odpovédi; A oddéleni = jednodussi varianta zadani; B

oddéleni = sloZitéjsi varianta zadani).
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Testované aspekty

Zaci subjektivné hodnotili obtiznost kazdé z otazek. Primérna hodnota obtiznosti otazek

dle hodnoceni zaky dosahla 6,13.

V oddéleni A (jednodussi varianta zaddni) jako nejobtiznéjsi oznacili Zaci otazku €. 4, na
jejichz vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekt ,, Doba, jak dlouho byla latky vyucovana“,
ktery byl primérné hodnocen 9,62. Jako nejjednodussi oznacili otdzku €. 7, na jejichz
vysledcich jsem ndsledné hodnotil aspekt ,Presnost odpovédi”, ktery byl priamérné
hodnocen 2,86. Zaci nej¢astéji hodnotili otazky zndmkou 10 a median v tomto oddéleni je
7.

V oddéleni B (slozitéjsi varianta zadani) jako nejobtiznéjsi oznacili zaci otdzku €. 2, na
jejichz vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekt ,Obsah ciziho slova“, ktery byl primérné

hodnocen 9,15. Jako nejjednodussi oznaCili otazku ¢. 7, na jejichz vysledcich jsem
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nasledné hodnotil aspekt ,PFesnost odpovédi“, ktery byl priimérné hodnocen 2,83. Zaci

nejcastéji hodnotili otazky zndmkou 10 a median v tomto oddéleni je 6.
Primérna hodnota obtiznosti otazek dle hodnoceni uciteli dosahla 4,34.

V oddéleni A (jednodussi varianta zadani) jako nejobtiznéjsi oznacili vyucujici otdzky ¢. 2 a
8, na jejichz vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekty , Obsah ciziho slova“ a ,Typ
odpovédi“, které ohodnotili 6,50. Jako nejjednodussi vyucujici oznacili otazku ¢. 6, na
jejichz vysledcich jsem ndasledné hodnotil aspekt ,,Pomocna informace”, ktery ohodnotili

1,00. Vyucujici nejcastéji hodnotili otdzky zndmkou 3 a median v tomto oddéleni je 4,5.

vvvvvv

na jejichz vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekt , Obsah ciziho slova“ a ,Doba, jak
dlouho byla latka probirana“, které ohodnotili 6,50. Jako nejjednodussi vyucujici oznacili
opét otazku €. 6, na jejichz vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekt ,Pomocnd
informace”, ktery ohodnotili 2,50. Vyucujici nejcastéji hodnotili otdazky zndmkou 3 a

median v tomto oddéleni je 3,5.
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4.2.2 USPESNOST RESENI OTAZEK V SEKUNDE

Graf €. 4: Celkové vysledky Zaka sekundy (aspekt €. 1 = SloZitost vétné vazby; aspekt ¢. 2

= Obsah ciziho slova v zadani, aspekt €. 3 = Doba; kdy byla latka vyu€ovdana; aspekt €. 4 =
Doba, jak dlouho byla latka vyucovdna; aspekt ¢. 5 = Intenzita prace s pojmy béhem
vyucovani; aspekt ¢. 6 = Pomocna informace; aspekt ¢. 7 = Pfesnost odpovédi; aspekt ¢. 8

= Typ odpovédi).
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Testované aspekty

Z4ci Fesili otazky s celkovou primérnou Uspésnosti 5,10 b. Celkovy primérny vysledek byl
tedy 0,64 b na jednu otazku. V obou oddélenich byla mira Sikmosti zdporna (A =-0,49, B =

-0,69), coz znameng3, Ze se vétsina vysledkl nachazi nad primérem.

V oddéleni A (jednodussi varianta zadani) Zaci resili ulohy s primérnou Uspésnosti 0,62 b.
NejlepSiho vysledku (1 b.) dosahli u otdzky ¢. 8, na jejichz vysledcich jsem ndsledné
vysledku dosahli (0,27 b.) u otazky ¢. 3, na jejichz vysledcich jsem nasledné hodnotil

aspekt ,Doba, kdy byla latka vyucovana“.

V oddéleni B (slozZitéjsi varianta zaddni) Zaci resili Ulohy s primérnou Uspésnosti 0,66 b.
NejlepSiho vysledku (1 b.) dosahli u otdzky ¢. 7, na jejichz vysledcich jsem nasledné

eV v

5, na jejichz vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekty ,,Doba, jak dlouho byla Iatka

vyucovana“ a ,Intenzita prace s pojmy“.
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Po spocitani indexu obtiznosti vyslo, Ze v oddéleni s jednodussi variantou byly otazky 6, 7
a 8 prilis jednoduché. V oddéleni s obtiznéjsi variantou byly otdzky 3, 6 a 7 pfilis

jednoduché. Zadna z otazek nebyla pFilis sloZita.

4.3 TERCIE

Testovani v tercii probéhlo 29. ledna v 9:00 (2. vyucovaci hodina) a zucastnilo se ho
celkem 27 zak(. Nejlepsiho vysledku v této tfidé dosahli dva Zaci a to 100 %. Nejhorsiho
vysledku v této tridé dosahl jediny zadk a to 12,5 %. Primérny vysledek této tridy byl 56,02
%, coz byl druhy nehorsi vysledek ze vsech tfid. LepsSiho vysledku nez tfidni primér

dosahlo 10 7kt (37 %) z celé tridy.

4.3.1 SUBJEKTIVNi HODNOCENI V TERCII

Graf €. 5: Subjektivni hodnoceni obtiZnosti otazek zaku tercie a vyucujicich (aspekt ¢. 1 =

SloZitost vétné vazby; aspekt ¢. 2 = Obsah ciziho slova v zadani, aspekt ¢. 3 = Doba; kdy
byla latka vyucovéana; aspekt ¢. 4 = Doba, jak dlouho byla latka vyucovana; aspekt €. 5 =
Intenzita prace s pojmy béhem vyucovani; aspekt ¢. 6 = Pomocna informace; aspekt ¢. 7 =
Presnost odpovédi; aspekt ¢. 8 = Typ odpovédi; A oddéleni = jednodussi varianta zadani; B

oddéleni = slozitéjsi varianta zadani).
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Testované aspekty

Zaci subjektivné hodnotili obtiznost kazdé z otazek. Primérna hodnota obtiznosti otazek

dle hodnoceni zaky dosahla 4,96.
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V oddéleni A (jednodussi varianta zadani) jako nejobtiznéjsi oznacili Zaci otazku €. 6, na
jejichz vysledcich jsem ndsledné hodnotil aspekt ,Pomocna informace”, ktery byl
primérné hodnocen 6,71. Jako nejjednodussi oznacili otdzku ¢. 1, na jejichz vysledcich
jsem nasledné hodnotil aspekt ,SloZitost vétné vazby”, ktery byl primérné hodnocen

2,86. Zaci nej¢astéji hodnotili otazky zndmkou 4 a median v tomto oddéleni je 4.

Vv

jejichz vysledcich jsem ndasledné hodnotil aspekt ,,Doba, jak dlouho byla latka vyucovana“,
ktery byl primérné hodnocen 7,38. Jako nejjednodussi oznacili otazku ¢. 5, na jejichz
vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekt ,Intenzita prace s pojmy”, ktery byl primérné
hodnocen 4,23. Zaci nejéasté&ji hodnotili otazky znamkou 5 a median v tomto oddélenf je

5.
Primérna hodnota obtiznosti otazek dle hodnoceni uciteli dosahla 3,31.

V oddéleni A (jednodussi varianta zadani) jako nejobtiznéjsi oznadili vyucujici otazku €. 8,
na jejichz vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekt , Typ odpovédi”, ktery ohodnotili 5,00.
Jako nejjednodussi vyucujici oznacili otazku €. 5, na jejichz vysledcich jsem nasledné
hodnotil aspekt ,Intenzita prace s pojmy“, ktery ohodnotili 2,00. Vyucujici nejc¢astéji
hodnotili otazky znamkou 3 a median v tomto oddéleni je 3.

vevs

jejichz vysledcich jsem ndasledné hodnotil aspekt ,, Doba, kdy byla latka vyucovana“, ktery
ohodnotili 5,50. Jako nejjednodussi vyucujici oznacili opét otazku €. 7, na jejichZ vysledcich
jsem nasledné hodnotil aspekt ,Pfesnost odpovédi“, ktery ohodnotili 1,50. Vyucujici

nejcastéji hodnotili otazky znamkou 5 a median v tomto oddéleni je 3.
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4.3.2 USPESNOST RESENi OTAZEK V TERCII

Graf ¢. 6: Celkové vysledky Zaki tercie (aspekt ¢. 1 = SloZitost vétné vazby; aspekt ¢. 2 =

Obsah ciziho slova v zadani, aspekt ¢. 3 = Doba; kdy byla latka vyucovana; aspekt €. 4 =
Doba, jak dlouho byla latka vyucovdna; aspekt ¢. 5 = Intenzita prace s pojmy béhem
vyucovani; aspekt ¢. 6 = Pomocna informace; aspekt ¢. 7 = Pfesnost odpovédi; aspekt ¢. 8

= Typ odpovédi).
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Testované aspekty

Z4ci Fesili otazky s celkovou primérnou Uspésnosti 4,48 b. Celkovy primérny vysledek byl
tedy 0,56 b na jednu otazku. V oddéleni A byla mira Sikmosti zapornd (-0,56), coz
znamena, Ze se vétsina vysledk( nachazi nad primérem. V oddéleni B byla mira Sikmosti

kladny (0,08), coZ znamena, Ze se vétsina vysledkl nachazi pod priimérem.

V oddéleni A (jednodussi varianta zadani) Zaci resili Ulohy s primérnou Uspésnosti 0,63 b.
NejlepSiho vysledku (1 b.) dosahli u otdzky ¢. 7, na jejichz vysledcich jsem ndsledné
hodnotil aspekt ,Presnost odpovédi“. (vSichni Zaci zodpovédéli otdzku spravné).

eV v

hodnotil aspekt ,,Pomocna informace”.

V oddéleni B (slozitéjsi varianta zaddani) Zaci resili Ulohy s primérnou Uspésnosti 0,48 b.
Nejlepsiho vysledku (0,92 b.) dosahli u otdzky €. 3, na jejichz vysledcich jsem nasledné
hodnotil aspekt ,,Doba, kdy byla latka vyucovana“. Nejnizsiho vysledku dosdahli (0,23 b.) u

otdzky €. 8, na jejichz vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekt ,Typ odpovédi®.

42



4VYSLEDKY

Po spocitani indexu obtiznosti vyslo, Zze v oddéleni s jednodussi variantou byly otazky 5a 7

prilis jednoduché. V oddéleni s obtiznéjsi variantou byla otazka 3 pfili$ jednoducha.

4.4 KVARTA

Testovani v kvarté probéhlo 29. ledna v 10:05 (3. vyucovaci hodina) a zucastnilo se ho
celkem 23 zaka. Nejlepsiho vysledku v této tfidé dosahli dva Zaci a to 87,5 %. Nejhorsiho
vysledku v této tridé dosahli rovnéz dva Zaci a to 12,5 %. Primérny vysledek této tridy byl
53,26 %, coz byl nejhorsi vysledek ze vsech tfid. Lepsiho vysledku nez tridni pramér

dosahlo 11 7akU (48 %) z celé tridy.

4.4.1 SUBJEKTIVNi HODNOCENI V KVARTE

Graf ¢. 7: Subjektivni hodnoceni obtiZznosti otazek zaku kvarty a vyucujicich (aspekt ¢. 1 =

SloZitost vétné vazby; aspekt ¢. 2 = Obsah ciziho slova v zadani, aspekt ¢. 3 = Doba; kdy
byla latka vyucovana; aspekt ¢. 4 = Doba, jak dlouho byla latka vyucovana; aspekt ¢. 5 =
Intenzita prace s pojmy béhem vyucovéni; aspekt ¢. 6 = Pomocna informace; aspekt ¢. 7 =
Presnost odpovédi; aspekt ¢. 8 = Typ odpovédi; A oddéleni = jednodussi varianta zadani; B

oddéleni = slozitéjsi varianta zadani).
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Testované aspekty

Zaci subjektivné hodnotili obtiZznost kazdé z otazek. Primérna hodnota obtiznosti otazek

dle hodnoceni zaky dosahla 5,42.

V oddéleni A (jednodussi varianta zaddni) jako nejobtiznéjsi oznacili Zaci otazku ¢. 8, na

jejichz vysledcich jsem ndasledné hodnotil aspekt ,Typ odpovédi“, ktery byl prlimérné
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hodnocen 7,00. Jako nejjednodussi oznacili otazku ¢. 7, na jejichz vysledcich jsem
nasledné hodnotil aspekt ,PFesnost odpovédi“, ktery byl priimérné hodnocen 1,67. Zaci

nejcastéji hodnotili otazky znamkou 5 a median v tomto oddéleni je 5.

Vv

jejichz vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekt ,Typ odpovédi“, ktery byl priamérné
hodnocen 9,45. Jako nejjednodussi oznacili otazku ¢. 1, na jejichz vysledcich jsem
nasledné hodnotil aspekt , SloZitost vétné vazby*, ktery byl primérné hodnocen 1,91. Z4ci

nejCastéji hodnotili otazky zndmkou 10 a median v tomto oddéleni je 7.
Primérna hodnota obtiznosti otazek dle hodnoceni uciteli dosahla 4,00.

V oddéleni A (jednodussi varianta zadani) jako nejobtiznéjsi oznacili vyucujici otazky ¢. 3 a
6, na jejichz vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekty ,Doba, kdy byla latka vyucovana“
a ,Pomocna informace”, které ohodnotili 4,50. Jako nejjednodussi vyucujici oznacili
otdzky €. 1, 2 a 8, na jejichz vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekty ,SloZitost vétné
vazby”, ,Obsah ciziho slova” a ,Typ odpovédi“, které ohodnotili 1,00. Vyucujici nejéastéji
hodnotili otazky znamkou 2 a median v tomto oddéleni je 3,5.

vevs

na jejichz vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekty ,Doba, jak dlouho byla latka
vyucovana“ a ,,Pomocna informace”, které ohodnotili 5,00. Jako nejjednodussi vyucujici
oznacili otazku €. 1, na jejichZ vysledcich jsem ndsledné hodnotil aspekt ,SloZitost vétné
vazby”“, ktery ohodnotili 1,00. Vyucujici nejéastéji hodnotili otdzky zndmkou 4 a median

v tomto oddéleni je 4.
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4.4.2 USPESNOST RESENI OTAZEK V KVARTE

Graf ¢. 8: Celkové vysledky Zakt kvarty (aspekt ¢. 1 = SloZitost vétné vazby; aspekt €. 2 =

Obsah ciziho slova v zadani, aspekt ¢. 3 = Doba; kdy byla latka vyucovana; aspekt €. 4 =
Doba, jak dlouho byla latka vyucovdna; aspekt ¢. 5 = Intenzita prace s pojmy béhem
vyucovani; aspekt ¢. 6 = Pomocna informace; aspekt €. 7 = Pfesnost odpovédi; aspekt ¢. 8

= Typ odpovédi).
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Testované aspekty

Z4ci Fesili otazky s celkovou primérnou Uspédnosti 4,26 b. Celkovy primérny vysledek byl
tedy 0,53 b na jednu otdzku. V oddéleni A byla mira Sikmosti zapornd (-0,72), coz
znamena, Ze se vétsina vysledk( nachazi nad primérem. V oddéleni B byla mira Sikmosti

kladny (0,47), coZ znamena, Ze se vétsina vysledkl nachazi pod priimérem.

V oddéleni A (jednodussi varianta zadani) Zaci resili Ulohy s primérnou Uspésnosti 0,67 b.
NejlepSiho vysledku (1 b.) dosahli u otdzky €. 5, na jejichz vysledcich jsem ndsledné
hodnotil aspekt ,Intenzita prace s pojmy“. (vSichni Zaci zodpovédéli otdzku spravné).
Nejnizsiho vysledku dosahli (0,08 b.) u otazky ¢. 4, na jejichZ vysledcich jsem ndsledné

hodnotil aspekt ,,Doba, jak dlouho byla latka vyucovana“.

V oddéleni B (slozitéjsi varianta zaddani) Zaci resili Ulohy s primérnou Uspésnosti 0,39 b.

NejlepSiho vysledku (1 b.) dosahli u otdzky €. 1, na jejichz vysledcich jsem ndsledné

evvs
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5, na jejichz vysledcich jsem ndsledné hodnotil aspekty ,Doba, kdy byla latka vyu¢ovana“

a ,Intenzita prace s pojmy”.

Po spocitani indexu obtiznosti vyslo, Ze v oddéleni s jednodussi variantou byly otazky 1, 5,
7 a 8 prilis jednoduché a otazka 4 pfilis slozita. V oddéleni s obtiznéjsi variantou byla

otazka 1 pfilis jednoducha a otazky 3 a 5 pfilis slozité.

4.5 VSECHNY TRIDY
Testovani celého vyzkumného vzorku zahrnovalo celkem 107 zak( ve 4 tridach.
Stoprocentniho vysledku dosahli celkem 4 Zaci. Kazdy zak ziskal minimalné 1 bod. Celkem

3 Zaci ziskali pouze 1 bod. Prlimérny vysledek této tfidy byl 59,11 %.

4.5.1 SUBJEKTIVNIi HODNOCENi VYZKUMNEHO VZORKU

Graf €. 9: Souhrnné subjektivni hodnoceni obtiznosti otdazek vSech Zaku a vyucujicich

(aspekt ¢. 1 = SlozZitost vétné vazby; aspekt ¢. 2 = Obsah ciziho slova v zadani, aspekt ¢. 3 =
Doba; kdy byla latka vyucovana; aspekt ¢. 4 = Doba, jak dlouho byla latka vyucovana;
aspekt ¢. 5 = Intenzita prace s pojmy béhem vyucovani; aspekt ¢. 6 = Pomocna informace;

aspekt ¢. 7 = Presnost odpovédi; aspekt ¢. 8 = Typ odpovédi; A oddéleni = jednodussi
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Testované aspekty

Zaci subjektivné hodnotili obtiznost kazdé z otazek. Primérna hodnota obtiznosti otazek

dle hodnoceni zaky dosahla 5,42.

V oddéleni A (jednodussi varianta zaddani) jako nejobtiznéjsi oznacili Zaci otazku ¢. 4, na

jejichz vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekt , Doba, jak dlouho byla latka vyucovana“,
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ktery byl primérné hodnocen 6,62. Jako nejjednodussi oznacili otazku ¢. 1, na jejichz
vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekt ,SloZitost vétné vazby“, ktery byl priamérné
hodnocen 3,33. Zaci nejéastéji hodnotili otazky zndmkou 10 a median v tomto oddéleni je

5.

Vv

jejichz vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekt ,0Obsah ciziho slova“, ktery byl primérné
hodnocen 7,98. Jako nejjednodussi oznacili otazku ¢. 1, na jejichz vysledcich jsem
nasledné hodnotil aspekt , SloZitost vétné vazby*, ktery byl primérné hodnocen 3,02. Z4ci

nejcastéji hodnotili otazky znamkou 10 a median v tomto oddéleni je 6.
Primérna hodnota obtiznosti otazek dle hodnoceni uciteli dosahla 4,02.

V oddéleni A (jednodussi varianta zadani) jako nejobtiznéjsi oznadili vyucujici otazku ¢. 4,
na jejichz vysledcich jsem ndsledné hodnotil aspekt ,Doba, jak dlouho byla latka
vyucovana“, ktery ohodnotili 5,88. Jako nejjednodussi vyucujici oznacili otazku ¢. 1, na
jejichz vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekt ,,Slozitost vétné vazby“, ktery ohodnotili

2,50. Vyucujici nejéastéji hodnotili otazky znamkou 3 a median v tomto oddéleni je 4.

vevs

jejichz wvysledcich jsem nasledné hodnotil aspekty ,Doba, jak dlouho byla latka
vyucovana®“, ktery ohodnotili 6,13. Jako nejjednodussi vyucujici oznacili otdzku €. 1, na
jejichz vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekt ,SloZitost vétné vazby“, ktery ohodnotili

2,13. Vyucujici nejcastéji hodnotili otazky zndmkou 4 a medidn v tomto oddéleni je 4.

47



4VYSLEDKY

4.5.2 USPESNOST RESENI OTAZEK VYZKUMNEHO VZORKU

Graf €. 10: Celkové vysledky vSech Zaka (aspekt €. 1 = SloZitost vétné vazby; aspekt €. 2 =

Obsah ciziho slova v zadani, aspekt ¢. 3 = Doba; kdy byla latka vyuc¢ovana; aspekt ¢. 4 =
Doba, jak dlouho byla latka vyucovdna; aspekt ¢. 5 = Intenzita prace s pojmy béhem
vyucovani; aspekt ¢. 6 = Pomocna informace; aspekt ¢. 7 = Pfesnost odpovédi; aspekt ¢. 8

= Typ odpovédi).
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Testované aspekty

Zaci resili otazky s celkovou primérnou Uspé$nosti 4,76 b. Celkovy primérny vysledek byl
tedy 0,59 b na jednu otazku. V obou oddélenich byla mira Sikmosti zdporna (A =-0,63, B =

-0,12), coZz znamena, Ze se vétsina vysledkl nachazi nad primérem.

V oddéleni A (jednodussi varianta zadani) Zaci resili Glohy s prGmérnou Uspésnosti 0,65 b.

Nejlepsiho vysledku (0,78 b.) dosahli u otazky ¢. 8, na jejichz vysledcich jsem nasledné

evvs

jejichz vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekt ,,Doba, jak dlouho byla latka vyucovana“.

V oddéleni B (sloZitéjsi varianta zaddani) Zaci resili Ulohy s primérnou Uspésnosti 0,53 b.
Nejlepsiho vysledku (0,77 b.) dosahli u otadzky €. 1, na jejichz vysledcich jsem nasledné

evvs

a 8, na jejichZ vysledcich jsem nasledné hodnotil aspekty ,Obsah ciziho slova“ a ,Typ

odpovédi”.
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5 DISKUZE

Hlavnim cilem této prace bylo zjistit, jaky vliv ma odliSnost v zadani otazky na vykon Zaka.
Diskusi vysledk( jsem rozdélil do kapitol podle tfid. Ty odpovidaji kapitolam ve Vysledcich.
V kapitole 5.5 verifikuji hypotézy a odpovidam na vyzkumnou otazku. Tato kapitola se

totiz zaméfuje na celou moji cilovou skupinu.

Je patrné, Ze testy nemély vyvazenou obtiznost, protoze byly v rGznych tridach a oddéleni
rzné obtizné. Zaci ¢asto dosahovali i mimoradnych vysledk(. Tim padem nékteré
vysledky nelze povaZovat za stoprocentné korektni a je tfeba na né pohlizet s jistou

davkou nadhledu.

Pro diskusi subjektivniho hodnoceni vyucujicich je dllezité, Ze na rozdil od zakd hodnotili
vyucujici obé oddéleni. Ackoliv hodnotili obé oddéleni, méli pokyn vzdy hodnotit pouze

obtiznost otazky, nikoliv vliv aspektu.

5.1 PRIMA

Struktura nasledujicich podkapitol je stejna jako ve vysledcich. Podkapitola zacina
subjektivhim hodnocenim Zak(. Dale pokracuje subjektivnim hodnoceni vyudujicich.
V zavéru popisuji Uspésnost reseni testl a vliv jednodussi a obtiznéjsi varianty zadani.

V kazdé kapitole se vyskytuji i grafy z vysledkd, pro lepsi orientaci v praci.

5.1.1 SUBJEKTIVNi HODNOCENi V PRIME

Pfi porovnani vysledkd subjektivniho hodnoceni obtiznosti otazek Zaky, zjistime, Ze
aspektem s nejvyssim rozdilem hodnoceni mezi jednodussi a sloZitéjsi variantou je aspekt
¢. 2: ,0Obsah ciziho slova“. Rozdil ¢inil 2,07. Tento aspekt mél nejvyssi subjektivni
hodnoceni obtiZznosti (9,14) v oddéleni s obtiznéjsi variantou. Az 6 aspektl se zdalo
obtiznéjsi v oddéleni s jednodussi variantou, nez ve druhém oddéleni. Vliv aspektu €. 7:
,Presnost odpovédi“ plsobi v této tfidé minimalné (0,14), protoZe Zaci hodnotili obé
varianty jako velmi podobné obtizné. V mladsich tfidach bylo celkové subjektivni

hodnoceni obtiznosti otdzek vyssi (Viz. Kapitola 4.1.1).

Vysledky subjektivniho hodnoceni obtiznosti uciteli vykazuji oproti hodnoceni

zakovskému znacné rozdily. Nejvyraznéjsi rozdil mezi variantami uvedli ucitelé u aspektd
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¢. 7 a 8: ,Presnost odpovédi“ a ,Typ odpovédi“. Rozdily byly 3,5 u presnosti odpovédi a
2,5 u typu odpovédi. Krom aspektu €. 2: ,Obsah ciziho slova“, jsou ostatni aspekty
hodnoceny stejné, nebo obtiznéjsi v oddéleni s jednodussi variantou. Mezi hodnoceni
vyucujicich a zakl vSak existuje podobna tendence. Aspekty, které maiji nizké subjektivni
hodnoceni u Zaka, maji nizké subjektivni hodnoceni i u vyucujicich a naopak (Viz. Kapitola

4.1.1).

Vtéto tridé dochazelo i knejvyraznéjsSim rozdilim v hodnoceni mezi variantami.
V oddéleni s jednodussi variantou hodnotili Zaci hodnotou 10, Cili nejnaro¢né;jsi. Naopak
v oddéleni s obtizné&jsi variantou hodnotili zaci hodnotou 0, ¢&ili nejjednodussi. Z4ci, ktefi
resili otdzky v jednoduché varianté, je prekvapivé povazovali za obtiznéjsi. U druhého
oddéleni to bylo presné naopak. Nejcastéjsi hodnoceni celé tfidy byla 0. Median v obou
oddéleni a tedy v celé tfidé je 5. VSechna hodnoceni v této tfidé jsou tedy rovhomérné

rozdélena po celé hodnotici Skale.

Graf ¢. 1: Subjektivni hodnoceni obtiZnosti otazek Zaka primy a vyucujicich (aspekt ¢. 1 =

SloZitost vétné vazby; aspekt ¢. 2 = Obsah ciziho slova v zaddni, aspekt ¢. 3 = Doba; kdy
byla latka vyucovana; aspekt €. 4 = Doba, jak dlouho byla latka vyu€ovdna; aspekt €. 5 =
Intenzita prace s pojmy béhem vyucovani; aspekt ¢. 6 = Pomocna informace; aspekt €. 7 =
Pfesnost odpovédi; aspekt ¢. 8 = Typ odpovédi; A oddéleni = jednodussi varianta zadani; B

oddéleni = slozZitéjsi varianta zadani).
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5.1.2 USPESNOST RESENi OTAZEK V PRIME

variantou zadani nejvyssich rozdild u aspektu ¢. 2 a 8: ,Obsah ciziho slova“ a ,Typ
odpovédi”. Tyto rozdily byly 50 % u obou aspektl. To by podle Sternberga (2002) mohlo
byt zplsobeno vyspélosti vékové skupiny, protoze kognitivni schopnosti se s vyssSim
vékem ditéte zdokonaluji. U otazek, testujicich tyto aspekty jsme vSak naméfili
nevyhovujici index obtiznosti. Aspekty ¢. 1 a 3: ,,Slozitost vétné vazby” a ,Doba, kdy byla
latka vyucCovana“ maji sice stejnou Uspésnost zodpovézeni (100 % pro aspekt ,SloZitost
vétné vazby” a 93 % pro aspekt ,Doba, kdy byla latka vyucovana“®), ale podle indexu
obtiznosti jsou pfilis jednoduché. Znamenalo by to, Ze doba, kdy byla latka vyucovana,
neni dostatecnd k ovlivnéni obtiznosti. Pro primu byla tato doba mnohem kratsi nez u

ostatnich trid (Viz. Kapitola 4.1.2).

Graf ¢. 2: Celkové vysledky Zakt primy (aspekt ¢. 1 = SloZitost vétné vazby; aspekt ¢. 2 =

Obsah ciziho slova v zadani, aspekt ¢. 3 = Doba; kdy byla latka vyuc¢ovana; aspekt ¢. 4 =
Doba, jak dlouho byla latka vyucovana; aspekt €. 5 = Intenzita prace s pojmy béhem
vyucovani; aspekt €. 6 = Pomocna informace; aspekt €. 7 = Pfesnost odpovédi; aspekt ¢. 8

= Typ odpovédi).
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5.2 SEKUNDA

5.2.1 SUBJEKTIVNi HODNOCENI V SEKUNDE

V sekundé se subjektivni hodnoceni obtiZznosti otazek Zaky nejvice rozchazelo v aspektech
¢. 3 a 4: ,Doba, kdy byla latka vyu¢ovana“ a ,Doba, jak dlouho byla latka vyucovana“.
Konkrétné to bylo o 3,54 v prvnim pfipadé a 3,39 ve druhém pfipadé. Obtiznéjsi ale byly
otdzky pro zaky fesici jednodussi variantu zadani. Pro zaky resici obtiznéjsi variantu zadani
byl aspekt ¢. 8: ,Typ odpovédi“ ndrocnéjsi skoro o 2,71. Stejné jako v primé, bylo
plasobeni aspektu ,Presnost odpovédi“, minimalni a to o 0,03 obtiznéjsi v jednodussi
varianté zaddni, coz by opét mohlo souviset steorii Sternberga (2002) ohledné

kognitivniho vyvoje déti (Viz. Kapitola 4.2.1).

Subjektivni hodnoceni obtiZznosti otazek uciteld zde nebylo tak pravidelné, jako hodnoceni
zaka. U aspektu ,Typ odpovédi“ byla pro vyucujici az dvakrat obtiznéjsi hodnocena
varianta zadani, ktera méla byt jednodussi, konkrétné o 3,5 (Viz. Kapitola 4.2.1).

V této tfidé, na rozdil od primy, nedochazelo k vyraznym rozdildm v hodnoceni mezi
v sekundé se mezi oddélenimi lisi jen lehce. V oddéleni s jednodussi variantou byl median
7 a v oddéleni s obtiznéjsi variantou byl medidan 6. Znamena to, Ze v obou oddéleni se

Castéji vyskytovali hodnoty vyssi. Celkovy median sekundy byl 7.
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Graf €. 3: Subjektivni hodnoceni obtiZnosti otazek Zaki sekundy a vyucujicich (aspekt ¢.

1 = SlozZitost vétné vazby; aspekt €. 2 = Obsah ciziho slova v zadani, aspekt €. 3 = Doba; kdy

byla latka vyucovdna; aspekt ¢. 4 = Doba, jak dlouho byla latka vyuéovana; aspekt €. 5 =

Intenzita prace s pojmy béhem vyucovani; aspekt ¢. 6 = Pomocnd informace; aspekt ¢. 7 =

Presnost odpovédi; aspekt €. 8 = Typ odpovédi; A oddéleni = jednodussi varianta zadani; B

oddéleni = sloZitéjsi varianta zadani).
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5.2.2 USPESNOST RESENi OTAZEK V SEKUNDE

Uspésnost odpovédi 7akd sekundy byla nejvice ovlivnéna aspektem ¢&. 3: ,Doba, kdy byla

vvvvvv

sloZitéjsi variantu zadani, coZ opét naznacuje nekorektnost testl. U poslednich tfech

aspektl dochdzi rovnéz kchybé. U ostatnich aspektll, které méli index obtiZznosti

v poradku, nedochazi k vyraznému ovlivnéni z hlediska obtiznosti (Viz. Kapitola 4.2.2).
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Graf €. 4: Celkové vysledky Zaka sekundy (aspekt €. 1 = SloZitost vétné vazby; aspekt ¢. 2

= Obsah ciziho slova v zadani, aspekt €. 3 = Doba; kdy byla latka vyu€ovana; aspekt €. 4 =
Doba, jak dlouho byla latka vyucovdna; aspekt ¢. 5 = Intenzita prace s pojmy béhem
vyucovani; aspekt ¢. 6 = Pomocna informace; aspekt ¢. 7 = Pfesnost odpovédi; aspekt ¢. 8

= Typ odpovédi).
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5.3 TERCIE

5.3.1 SUBJEKTIVNIi HODNOCENI V TERCII

Z hlediska subjektivniho hodnoceni obtiznosti otazek zaky tercie byl dulezitym aspektem
aspekt €. 4: ,Doba, jak dlouho byla latka vyucovdna“. Pro oddéleni B, byl shledan
subjektivné nejobtiznéjSim (7,38) a zaroven zde dochazi k nejvétSimu rozdilu ovlivnéni (o
2,52 obtiznéjsi). U ostatnich aspektl nedochdzi k vyraznéjSimu ovlivnéni (Viz. Kapitola
4.3.1).

U vyucujicich dochazi k podobnym vysledkim. Aspekt ¢. 4 ma zde jedno z nejvyssich
ovlivnéni v subjektivnim nazoru (o 2,5). Dalsim vyznamnym aspektem je aspekt €. 3:
,Doba, kdy byla latka vyucovana“. Zde je rozdil 3,0 (Viz. Kapitola 4.3.1).

V této tfidé, jako v prvni, bylo hodnoceni v jednodussim oddéleni mensi, nez v obtiznéjSim
oddéleni. Nejcastéjsi hodnoceni v oddéleni sjednodussi variantou bylo 4. V oddéleni

s obtiznéjsi to bylo 5, Cili jen o jeden stupen narocnéjsi. V celé tfidé byl modus 5.

54



5DISKUZE

NejcastéjSi hodnoceni tedy bylo na rozhrani mezi jednoduchymi a obtiznymi
hodnocenimi. Mediany v této tfidé se shoduji s mody obou variant. Jednodussi varianta
méla medidn 4. Hodnoceni této skupiny byla castéji nizsi nez vyssi. Median v oddéleni
s obtiznéjsi variantou, ale i celé ttidy, bylo 5. Mluvime tedy o rovhomérném rozlozeni

hodnoceni.

Graf €. 5: Subjektivni hodnoceni obtiZznosti otazek Zaku tercie a vyucujicich (aspekt ¢. 1 =

Slozitost vétné vazby; aspekt ¢. 2 = Obsah ciziho slova v zadani, aspekt ¢. 3 = Doba; kdy
byla latka vyucovdna; aspekt ¢. 4 = Doba, jak dlouho byla latka vyucovana; aspekt €. 5 =
Intenzita prace s pojmy béhem vyucovéni; aspekt ¢. 6 = Pomocnd informace; aspekt ¢. 7 =
Presnost odpovédi; aspekt ¢. 8 = Typ odpovédi; A oddéleni = jednodussi varianta zadani; B

oddéleni = slozitéjsi varianta zadani).
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5.3.2 USPESNOST RESENi OTAZEK V TERCII

V Uspésnosti feseni jsou v tercii dllezité aspekty ¢. 5, 7 a 8: ,Intenzita prace s pojmy“,
,Presnost odpovédi“ a ,Typ odpovédi“. Zde jsou vyznamné rozdily ovlivnéni vysledk( —
aspekt €. 5047 %, €. 7054 % a €. 8 0 23 %. Opét ale nékteré vysledky maji index
obtiznosti v nesprdvném intervalu. U téch aspektll, kde to je v poradku, je to ,Typ
odpovédi”“ a po ném aspekt €. 4: ,,Doba, jak dlouho byla Iatka vyucovana“, kde je rozdil 26

% (Viz. Kapitola 4.3.2).
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Graf ¢. 6: Celkové vysledky Zaki tercie (aspekt ¢. 1 = SloZitost vétné vazby; aspekt ¢. 2 =

Obsah ciziho slova v zadani, aspekt ¢. 3 = Doba; kdy byla latka vyucovdna; aspekt €. 4 =
Doba, jak dlouho byla latka vyucovdna; aspekt ¢. 5 = Intenzita prace s pojmy béhem
vyucovani; aspekt ¢. 6 = Pomocna informace; aspekt ¢. 7 = Pfesnost odpovédi; aspekt ¢. 8

= Typ odpovédi).
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5.4 KVARTA

5.4.1 SUBJEKTIVNi HODNOCENI V KVARTE

Subjektivni hodnoceni obtiZznosti otazek zakl je v této tfidé vysoké u aspektu €. 8: ,Typ
odpovédi” a to konkrétné 9,45. U tohoto aspektu je i jednodussi varianta (hodnoceni 7,0)
zadani povaZovana za obtiznéjsi nez vétsSina forem zadani ostatnich aspektl. U aspektu €.
5:,Intenzita prace s pojmy“ dosahuje subjektivniho hodnoceni vysokého rozdilu. Rozdil je

zde az 5,26. U ostatnich aspektd jsou vysledky relativné vyrovnané (Viz. Kapitola 4.4.1).

U vyucujicich nejsou vysledky subjektivniho hodnoceni obtiZznosti otazek, tak rozdilné,
jako u zakd. Nejvétsi rozdily jsou u aspektd 3 a 4: ,Doba, kdy byla latka vyu¢ovana“ a
,Doba, jak dlouho byla latka vyudovana“, podobné jako je tomu v sekundé. Rozdil u
aspektu €. 3 je 2,0 a u aspektu €. 4 je 1,5. Celkové subjektivni hodnoceni obtiZznosti otazek

vyucujicich kolisa se subjektivnim hodnocenim zakl (Viz. Kapitola 4.4.1).
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V této tridé bylo hodnoceni v oddéleni s jednodussi variantou 5. V oddéleni s obtiznéjsi
variantou bylo 10. Otdzky s obtiznéjsi variantou tedy byly pro tuto skupinu zakd brany
dvakrat ndro¢néjsi, nez v oddéleni s jednodussi variantou. Medidn v oddéleni s jednodussi
variantou, a i vcelé tfidé, bylo 5. Mluvime tedy opét o rovnomérném rozlozeni
hodnoceni. V oddéleni s obtiznéjsi variantou byl median 7. Hodnoceni v tomto oddéleni
byla ¢astéji vyssi.

Graf ¢. 7: Subjektivni hodnoceni obtiZznosti otazek zaku kvarty a vyucujicich (aspekt ¢. 1 =

SlozZitost vétné vazby; aspekt ¢. 2 = Obsah ciziho slova v zadani, aspekt ¢. 3 = Doba; kdy
byla latka vyucovéna; aspekt ¢. 4 = Doba, jak dlouho byla latka vyucovana; aspekt €. 5 =
Intenzita prace s pojmy béhem vyucovani; aspekt ¢. 6 = Pomocna informace; aspekt ¢. 7 =
Presnost odpovédi; aspekt ¢. 8 = Typ odpovédi; A oddéleni = jednodussi varianta zadani; B

oddéleni = slozitéjsi varianta zadani).
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5.4.2 USPESNOST RESENi OTAZEK V KVARTE

Vtéto tfidé subjektivni hodnoceni nejvice odpovidalo vysledkdm testd. Zaci zde
nejpresnéji vyjadrili sva hodnoceni v korelaci s vysledky. Vagnerova (2001) popisuje, Ze
déti ve starsim Skolnim véku respektuji své poznané zkuSenosti. Pfedpokladam, Ze na
zakladé tohoto tvrzeni Zaci dokazali presnéji odhadnout své zkusSenosti, nez mladsi Zaci.

Aspekt €. 5: ,Intenzita prace s pojmy“ meéla pro jednodussi variantu zadani 100 %

vvvvvv
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nekorektnosti testll. Aspekty ¢. 7 a 8: ,Presnost odpovédi“ a , Typ odpovédi” nasledovaly
z hlediska dulezitosti aspektu. Jejich dllezitost z hlediska ovlivnéni byla pro presnost

odpovédi 49 % a pro typ odpovédi az 56 % (Viz. Kapitola 4.4.2).

Graf ¢. 8: Celkové vysledky Zaku kvarty (aspekt ¢. 1 = SloZitost vétné vazby; aspekt ¢. 2 =

Obsah ciziho slova v zadani, aspekt ¢. 3 = Doba; kdy byla latka vyuc¢ovana; aspekt ¢. 4 =
Doba, jak dlouho byla latka vyucovéna; aspekt ¢. 5 = Intenzita prace s pojmy béhem
vyucovani; aspekt ¢. 6 = Pomocna informace; aspekt ¢. 7 = Pfesnost odpovédi; aspekt ¢. 8

= Typ odpovédi).
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5.5 VSECHNY TRiDY

5.5.1 SUBJEKTIVNIi HODNOCENi VYZKUMNEHO VZORKU

V této kapitole popisuji vysledky celého vyzkumného vzorku a zasazuji je do kontextu.
Rozdélil jsem ji do subkapitol podle hypotéz a vyzkumné otdzky této prace, abych je mohl
verifikovat a zodpovédét.

Pokud jde o subjektivni hodnoceni obtiznosti otazek zakl vSech tfid, zjistime, Ze aspekty €.
Rozdily jsou 1,5 a 1,92. Podobného vysledku bylo dosazeno v primé. Pokud jde o ,Typ
odpovédi“, tento aspekt byl vyznamny u vétSiny tfid. U ostatnich aspektl jsou rozdily

velmi malé. (Viz. Kapitola 4.5.1).
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U vyucujicich byly v subjektivnim hodnoceni obtiznosti otdzek celkové velmi nizké az malé
rozdily. Vyuéujici nepovazovaly otazky za naroéné v porovnani s 7aky. Zaci jsou
momentalné na pokraji stddia mladsiho Skolniho véku a pubertalniho véku. Jejich
inteligence se tim padem stdle vyviji (Ri¢aN, 2007). Existuje zde viak podobnost
s hodnocenim zdky. Nejvétsi rozdil byl pouze 0,75. Aspekty obtizné pro zaky, jsou obtizné i
pro vyucujici (Viz. Kapitola 4.5.1).

Nejcastéjsi hodnoceni vsSech Zzakl reSici jednodussi variantu zadani, bylo 10, Ccili
nejobtiznéjsi. To samé hodnoceni bylo i u Zakd reSici obtiznéjsi variantu zadani. Tim
padem i nejcastéjsi hodnoceni celého vyzkumného vzorku bylo 10, Cili nejobtiznéjsi.
Medidn ve vsech oddéleni s jednodussi variantou bylo 5 a ve vSech oddéleni s obtiznéjsi

variantou bylo 6. Tato hodnoceni se i podobaji hodnoceni v jednotlivych tridach.

Graf €. 9: Souhrnné subjektivni hodnoceni obtiznosti otdazek vSech Zaku a vyucujicich

(aspekt ¢. 1 = SlozZitost vétné vazby; aspekt ¢. 2 = Obsah ciziho slova v zadani, aspekt ¢. 3 =
Doba; kdy byla latka vyucovana; aspekt ¢. 4 = Doba, jak dlouho byla latka vyucovana;
aspekt ¢. 5 = Intenzita prace s pojmy béhem vyucovani; aspekt ¢. 6 = Pomocna informace;

aspekt ¢. 7 = Presnost odpovédi; aspekt ¢. 8 = Typ odpovédi; A oddéleni = jednodussi

vvvvvv
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5.5.2 USPESNOST RESENi OTAZEK VYZKUMNEHO VZORKU
Nejvétsi rozdil mezi vysledky u jednodussi a sloZitéjsi varianty zadani ma aspekt €. 8: ,Typ
odpovédi”. Rozdil zde byl 46 %. To se shoduje se subjektivnim hodnocenim vyzkumného

vzorku. DalSimi vyznamnymi aspekty byly aspekty €. 5 a 7: ,Intenzita prace s pojmy“ a
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,Presnost odpovédi“. Rozdily ve vysledcich byly 36 % a 23 %. Podobného vysledku dosahla
tfida Tercie. U ostatnich aspektl nejsou rozdily vysoké, nejvice do 13 %. Prlmérné
vysledky Uspésnosti jsou pfiznivéjsi pro mladsi skupinu zak(. To se neshoduje s tvrzenim,
Ze se inteligencni vyvoj zlepsuje v obdobi dospivani, podle Inhelderové a Piageta z roku

2001 (Viz. Kapitola 4.5.2).

Graf €. 10: Celkové vysledky vSech Zaku (aspekt ¢. 1 = SlozZitost vétné vazby; aspekt €. 2 =

Obsah ciziho slova v zadani, aspekt ¢. 3 = Doba; kdy byla latka vyucovana; aspekt €. 4 =
Doba, jak dlouho byla latka vyucovéna; aspekt ¢. 5 = Intenzita prace s pojmy bé&hem
vyucovani; aspekt ¢. 6 = Pomocna informace; aspekt ¢. 7 = Pfesnost odpovédi; aspekt ¢. 8

= Typ odpovédi).
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5.6 ZHODNOCENI VYSLEDKU

5.6.1 SUBJEKTIVNI HODNOCENi VYZKUMNEHO VZORKU

Prvni hypotézou jsem chtél zjistit, jak se liSi ndzory na odliSné zadané otazky mezi
vyucujicimi a jejich Zaky. VSechna hodnoceni zak( jsem nejprve srovnal s hodnocenim
jejich vyulujicich. Diky tomu jsem ziskal prehled pro kazdou tfidu a i pro cely vyzkumny
vzorek. Na zakladé ziskanych vysledkd jsem prokazal, Ze Zaci i vyucujici hodnoti obtiznost

otazek stejné.

Pokud se podivame na hodnoceni jednotlivych aspektd, nejen pro kazdou tfidu zvlast, ale

i pro cely vyzkumny vzorek, zjistime urcitou podobnost v hodnoceni. Z vysledk( totiz
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vyplyva, Ze otazky, které se zdaly Zakim jako nejjednodussi, byly i nejjednodussi pro jejich
vyucujici. Stejné tak se Zaci a vyucujici shodovali vtom, které otazky byly pro né
nejobtiznéjsi.

Ve vétsiné tfid byly nejproblémovéjsi otdzky, v nichz byly stézejni aspekty , Obsah ciziho
slova” a ,,Presnost odpovédi”. Otazky byly ¢asto hodnoceny, jako nejobtiznéjsi, nebo jako
jedny z nejobtiznéjSich v testech. Jak uz jsem psal dfive, Sternberg (2002) popisuje
zlepsSeni kognitivnich procesu v dospivani, coz Uplné nekoreluje s témito vysledky, protoze
dopadly ve vSech vékovych skupinach velmi podobné. Zajimavosti je, Zze naopak byla pro
vyzkumny vzorek nejjednodussi otdzka zkoumajici aspekt €. 1: SloZitost vétné vazby.
Tento aspekt byl hodnocen jako jeden z nejjednodussich témér u viech tiid. Zaci dokazali
logicky pochytit smysl otazky a tim spravné odpovédét. Tim mulZeme potvrdit slova
Vagnerové (2001) ohledné rozdilu ve vyspélosti vnimani zdka. Kromé tohoto aspektu byl
v mladsich rocnicich hodnocen jako dalsi jednoduchy i aspekt ¢. 6: Pomocna informace.

Hodnoceni vyucujicich a zaku se i v téchto aspektech shodovala.

5.6.2 ZAVISLOST SUBJEKTIVNIHO HODNOCENI A VYSLEDKU TESTU

Dalsi hypotézou, na kterou jsem se zaméfil, bylo, zda existuje zavislost mezi tim, jak na
Zaky pusobi otazka, a jak na ni odpovidaji. Pokud je otazka hodnocena Zaky jako
jednoducha, zda je vétsi pravdépodobnost, Ze na ni spravné odpovi. Tuto hypotézu musim

vyvratit.

Vramci jednotlivych tfid neexistuje u Zadné otdzky zavislost. Jedina zdvislost existuje
pouze v kvarté, a to pouze u jedné otazky. U aspektu €. 5: Intenzita prace s pojmy, byla
zavislost ve spravném intervalu. Zde byla otdzka v oddéleni A hodnocena jako jednoducha
a byla i spravné reSena vétsinou zakl oddéleni. Naopak u oddéleni B vSichni Zaci hodnotili
otazku jako obtiznou a procento spravnych feseni bylo podstatné nizsi. Jev, podobny této
situaci, popisuje Cacka (1997). Ten ale popisuje problém vnimani a feseni u déti mladsiho

véku (do 8 let).

Pokud bych hledal souvislost v hodnoceni otdzek viech aspektl jedné tridy, vysledky uz
vykazuji vétsi zdavislost. U vSech tfid, kromé tercie, mizu mluvit o nepfimé zavislosti.

Sekunda ma korelacni koeficient skoro -0,9 (viz. Graf ¢. 11).
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Korela¢ni koeficient celého vyzkumného vzorku je v intervalu zavislosti: -0,73 (viz. Graf ¢.

11).

Graf €. 11: Korelaéni koeficient subjektivhiho hodnoceni na vysledcich testi ve vSech

tridach (Tridy: Tfida 1 = Prima; Tfida 2 = Sekunda; Tfida 3 = Tercie; Ttida 4 = Kvarta; K. K. =

koeficient korelace).
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5.6.3 ROZDILY VE VYSLEDCICH TESTU

vvvvvv

ovlivnéni. K tomu mi pomohlo srovnani vSech vysledk(i mezi jednotlivymi oddélenimi.
Diky tomu mohu odpovédét, Zze nejdullezitéjsi aspekt z hlediska ovlivnéni testové otdzky,

je aspekt €. 8: Typ odpovédi.

U tohoto aspektu byl procentudlni rozdil UspéSnosti mezi jednotlivymi variantami, az
45,75 %. Celkové mélo oddéleni s jednodussi variantou Uspésnost skoro 78 %, zatimco
oddéleni s obtiznéjsi variantou pouze 32 %. U Zadného z jinych aspektl nebyl vétsi rozdil.
Navic mél tento aspekt, jako jediny, ve vSech tfidach vidy vyssi Uspésnost v oddéleni
s jednodussi variantou. Tento vysledek tak koreluje s vysledkem dosazenym
Fuhrmanovou (1996), kterd v praci popisuje vyssi Uspésnost testované skupiny u otazek s

moznosti vybéru odpovédi.

U aspektu €. 5: Intenzita prace s pojmy byl tento rozdil 35,72 % a u aspektu €. 7: Pfesnost

odpovédi byl rozdil 23,54 %. U ostatnich aspektl byl rozdil podstatné nizky. U aspektu ¢.
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1: SloZitost vétné vazby nedoslo témér k Zadnému ovlivnéni a obé oddéleni maji témeér
totoZnou Uspésnost feseni.

V ramci jednotlivych tfid jsou tyto rozdily velmi podobné. Bohuzel, ve vSech tfidach
dochazi k urcité vyrazné odchylce od priiméru. U nékterych otazek je Uspésnost dokonce
vys$Si v oddéleni s obtiznéjsi variantou. Naopak, napfiklad v primé, dochdzi u tfech otdzek

ke stejné procentualni uspésnosti v obou oddéleni.

63



6ZAVER

6 ZAVER
Cilem této bakalarské prace bylo zjistit, jaky efekt ma na Zaka zadani testové otdzky.
Opiral jsem se o myslenku, Ze to, co je vsamotném zadani, jesté neurcuje spravnost

odpovédi. Kromé toho co je psano v zadani, jsem jesté vénoval pozornost tomu, jak je

samotna otazka zadana. Zaroven jak pUsobi otazka na zaky.

Podle toho jsem stanovil hlavni cile prace. Bylo zapotrebi zjistit, jak na zaky plsobi odlisné
zadané otazky a zaroven i jak tyto otazky plsobi na jejich vyucujici. DalsSim dulezitym
cilem bylo zjistit, jak Zaci reaguji na dané otazky a zda to koreluje s jejich vlastnimi pocity.
Ktery z predem danych aspektl je jak dllezity. To vSechno bylo zjiSténo pisemnymi testy

na gymnaziu.

Pokud jde o srovnani subjektivniho hodnoceni zaku a vyucujicich, dospél jsem k nazoru, Ze
zde existuje souvislost. Z vysledk( vyplyva, Ze Zaci a vyucujici shodné hodnoti aspekty
podobnym zplsobem. Pokud Zaci vyhodnotili otazku jako obtiZznou, hodnoceni vyucujicich
tomu také odpovidalo. Podobné tomu bylo i u otazek jejichz hodnoceni byla nizka. |
presto, Ze se Uplné nejobtiznéjsi aspekt pro zaky lisi s nejobtiznéjsim aspektem pro
ucitele, porad tu je souvislost. Pro obé testované skupiny jsou totiz shodné subjektivné

nejobtiznéjsi tyto aspekty:

- aspekt €. 2: Obsah ciziho slova

- aspekt €. 4: Doba, jak dlouho byla latka vyucovana

- aspekt €. 8: Typ odpovédi

Zaroven byl pro obé skupiny aspekt €. 1: SloZitost vétné vazby nejjednodussim aspektem.

U hleddni zavislosti mezi timto subjektivnim hodnocenim a uUspésnosti feSeni testd,
dochdzi k ur¢itym rozporim. Pokud jde o korelaci aspektl v jednotlivych tfidach,
nedochdzi témér k Zadné zavislosti téchto jevl. Z toho Ize usuzovat, Ze Zaci mohli danou
otazku podcenit nebo precenit. Vysledek tak neodpovidal jejich hodnoceni. Pokud
bychom vzali v potaz hodnoceni a vysledky vSech otazek v jednom testu, dochazi jiz
k uréitym shodam. Ve vétsiné tfid dochazi k zavislosti téchto jev(. Stejné tak to je i pro

cely vyzkumny vzorek, kde k zavislosti dochazi.
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U posledni poloZené otazky jsem zjistoval, ktery z danych aspektd nejvice ovliviioval
spravnost feSeni. Proto kazda tfida byla rozdélena do dvou oddéleni, s odliSnou
obtiznosti. Z vysledk(l vyplyvd, Ze pro zadky bylo nejdalezitéjsi, zda maji odpovédét
zakrouzkovanim odpovédi, nebo vypsanim vlastnich tvrzeni. Tento aspekt byl problémovy
hlavné u starSich roc¢nikll, zatimco treba v primé byla vyznamnym problémem otazka

s cizim slovem v zadani.

Existuji mozné varianty rozsifeni této prace. Zmény se mohou tykat obmény vyzkumného
vzorku. At uZ to znamena zménu skolniho prostfedi, nebo zménu vékové hranice
testované skupiny. DalSim rozdilem muazZou byt i nové vybrané aspekty této prace, Ci

odlisSnost testového prostiedi od normalniho, béhem provadéni vyzkumu.
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RESUME

Bakalarska prace se zaméruje na testovani zakl nizsiho stupné gymnazia Vaclava Hrabéte

v Horovicich.

Hlavnim cilem prace je zjistit, jaky efekt maji aspekty ovliviujici obtiZznost testovych uloh,

na zZaka. Jak se tyto efekty podepisuji na celkovém vysledku testa.

V praci jsou popsany jednotlivé aspekty a zplsob vytvareni jednotlivych testl. Pomoci
téchto testl vznika zdkladni srovnani aspektl. Jednotlivé aspekty jsou subjektivné
hodnoceny Zaky a jejich vyucujicimi. Je zjisténa zdvislost mezi UspéSnym feSenim otdzek a
jejich subjektivnim hodnoceni. Je zde uvedena dllezitost jednotlivych aspektl v ramci

ovlivnéni obtiZznosti.

Klicova slova: Aspekt, testova otazka, didakticky test, obtiznost

RESUME

This bachelor thesis focuses on the testing of pupils of the lower grade of grammar school

Vaclav Hrabé in Horovice.

The individual aspects and the way of creating individual tests are described in the thesis.

How these results are signed on the overall test result.

These tests give rise to a basic comparison of the aspects. Individual aspects are
subjectively evaluated by pupils and their teachers. There is dependence between the
successful solution of the questions and their subjective evaluation. Here is the

importance of the individual aspects in the context of affecting difficulty.

Keywords: Aspect, test question, didactic test, difficulty
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PRILOHY

Celkové vysledky zakt primy (0 — chybna odpovéd, 1 — spravna odpovéd)

PRIMA

Anonym 1
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Subjektivni hodnoceni obtiZnosti otazek Zzakl primy a vyucujicich

PRIMA 1 2 3 4 5 6 7 8
Anonym 1 1 10 10 10 10 10 10
Anonym 2 1 10 1 6 2 7 9 10
Anonym 3 1 4 5 10 9 7 10 10
Anonym 4 0 1 3 3 3 2 4 5
Anonym 5 2 9 0 3 5 5 10 10
Anonym 6 1 8 2 3 2 10
Anonym 7 3 8 5 7 4 6 6
Anonym 8 0 5 2 1 1 1
Anonym 9 1 10 7 9 2 3 10 10

Anonym 10 9 10 10 10 9 9 10 10
Anonym 11 2 6 4 5 3 7 6
Anonym 12 0 5 0 2 6 8 4
Anonym 13 2 9 0 10 3 10 9 7
Anonym 14 0 1 3 8 9 10 5
Anonym 15 0 10 1 6 4 7 9 10
Anonym 16 0 10 0 10 0 6 8

Anonym 17 1 8 2 2 0 6 5 9
Anonym 18 0 10 1 6 6 4 10 8
Anonym 19 2 10 4 3 6 9 10 10
Anonym 20 0 8 0 1 2 3 4
Anonym 21 0 10 2 5 1 3 8 6
Anonym 22 0 10 0 2 4 5 10
Anonym 23 0 10 1 10 4 10 9 10
Anonym 24 0 10 1 5 3 7 8 6
Anonym 25 0 7 0 3 0 5 7 9
Anonym 26 3 7 0 7 2 0 10 10
Anonym 27 0 8 0 4 3 4 8 7
Anonym 28 0 10 0 2 1 4 10 10
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Celkové vysledky zakt sekundy (0 — chybna odpovéd, 1 — spravna odpovéd)
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Anonym 29
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Subjektivni hodnoceni obtiznosti otazek zakt sekundy a vyucujicich

SEKUNDA 1 2 3 4 5 6 7 8
Anonym 1 5 7 5 1 0 1
Anonym 2 10 10 10 10 10 10 10 10
Anonym 3 7 6 10 9 8 2 3 5
Anonym 4 10 10 10 10 6 1 1 6
Anonym 5 8 7 10 10 8 8 0 3
Anonym 6 3 7 10 9 8 1 2 5
Anonym 7 3 7 10 10 5 3 3 5
Anonym 8 5 8 10 10 4 6 2 1
Anonym 9 6 7 8 9 3 1 2 3

Anonym 10 5 5 7 8 7 2 4 2
Anonym 11 8 9 10 10 6 0 9 5
Anonym 12

Anonym 13 6 8 9 10 7 8 3 4
Anonym 14 8 9 10 10 7 1 1 2
Anonym 15 5 7 10 10 4 0 0 2
Anonym 16 5 8 2 4 7 3 2

Anonym 17 2 9 5 4 6 2 1 9
Anonym 18 10 10 7 8 8 8 7

Anonym 19 5 10 6 2 10 1 2

Anonym 20 1 10 8 6 7 6 2 7
Anonym 21 5 7 3 7 3 3 3 6
Anonym 22 11 8 11 10

Anonym 23 4 10 9 9 9 9 1 4
Anonym 24 10 9 5 4 10 3 1

Anonym 25

Anonym 26 4 8 3 3 9 2 5
Anonym 27 7 10 6 10 8 1 5
Anonym 28 3 7 3 0

Anonym 29 10 10 10 10 10 10 10 10
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Celkové vysledky zaku tercie (0 — chybna odpovéd, 1 — spravna odpovéd)

TERCIE

Anonym 1

Anonym 2

Anonym 3

Anonym 4

Anonym 5

Anonym 6

Anonym 7

Anonym 8

Anonym 9

Anonym 10

Anonym 11

Anonym 12

Anonym 13

Anonym 14

Anonym 15

Anonym 16

Anonym 17

Anonym 18

Anonym 19

Anonym 20

Anonym 21

Anonym 22

Anonym 23

Anonym 24

Anonym 25

Anonym 26
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Anonym 27
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Subjektivni hodnoceni obtiZnosti otazek Zaku tercie a vyucujicich

TERCIE
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Celkové vysledky Zaku primy (0 — chybnda odpovéd, 1 — spravna odpovéd)

KVARTA

Anonym 1

Anonym 2

Anonym 3

Anonym 4

Anonym 5

Anonym 6

Anonym 7

Anonym 8

Anonym 9

Anonym 10

Anonym 11

Anonym 12

Anonym 13

Anonym 14

Anonym 15

Anonym 16

Anonym 17

Anonym 18

Anonym 19

Anonym 20

Anonym 21

Anonym 22

olo|lr |k |kr|lO|r|O|O|O|kr|O|O|O|O | |O|FR |O|FR |FL|O|O|N
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Anonym 23
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Subjektivni hodnoceni obtiznosti otazek zaka kvarty a vyucujicich

KVARTA 1 2 3 4 5 6 7 8
Anonym 1 1 5 1 3 4 1 1 5
Anonym 2 1 5 0 6 2 7 1
Anonym 3 1 6 10 8 1 3 2 9
Anonym 4 5 8 5 5 2 7 3 4
Anonym 5 3 9 1 8 5 4 0 6
Anonym 6 1 8 8 8 5 4 4 8
Anonym 7 2 8 5 6 4 8 1 9
Anonym 8 2 2 5 6 1 5 4 5
Anonym 9 1 5 9 3 8 9 0 10

Anonym 10 5 9 10 6 7 9 2 10
Anonym 11 3 7 7 5 6 2 2 8
Anonym 12 3 8 3 5 2 4 0 3
Anonym 13 4 8 8 4 10 10 2 9
Anonym 14 0 8 7 5 10 2 5 10
Anonym 15 1 5 3 4 8 2 1 10
Anonym 16 2 9 7 6 9 6 2 8
Anonym 17 3 5 9 5 9 5 4 9
Anonym 18 2 7 6 4 8 5 2 9
Anonym 19 1 9 8 5 8 7 5 10
Anonym 20 0 10 10 10 10 0 0 10
Anonym 21 1 4 7 5 9 6 5 10
Anonym 22 3 10 10 8 10 10 8 10
Anonym 23 4 8 8 10 3 0 9

XIII
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Ukazky testl

—

XIV

PRIMA - A

1. Jaka je nejblizsi planeta Sluneéni soustavy ke SIunci?..Q..
A. Mars 6 Merkur
C.Zemé D. Jupiter

J/" 2. Co je typické pro kamenné planety Sluneéni soustavy?..tl...
I A. Maiji prstence B. Maji mnoho mésic

€ Nemaji velky primér D. Nemaji kamenny povrch

/3. Které prvky tvofi obsah mapy?..ll...

VoA Polohopis, popis a nadpis B. Popis, nadpis a vyskopis
C. Nadpis, vyskopis a polohopis 0. vyskopis, polohopis a popis
/ 4. Co neni mapa?..;ﬁ...
/' A.Zmengené znazornéni objektii na ® Pfesné pieneseni redlného svéta na papir
Zemi
C. Nedokonaly model redlného svéta D. Zaznamenané prostorové informace svéta
3 8
/ 5. Co je meteor?....
@ Téleso, které se rozpada pfi vstupu do  B. Téleso, které dopada na povrch Zemé
atmosféry
C. Téleso, obihajici kolem planety D. Téleso, obihajici kolem Slunce

" 6. Jaka skupina map ma méfitko od 1:1 000 000 a vice a jsou zde zndzornény velké
plochy uzemi?..l..

A. Mapy malych méfitek B. Mapy strednich méfitek
Q Mapy velkych méritek D. Atlasové mapy
7. Jaky je pfiblizny pramér planety Zemé?.%ﬁ.
7 A.12900 km B. 12 600 km
o 12 750 km D. 12 450 km
8. Jak bys popsal zemépisnou §|’Fku?.>5.-..
@) Souradnice, uréujici polohu na B) Souradnice, urcujici polohu na povrchu
povrchu Zemé od Greenwichského Zemé od nejblizsi rovnobézky
poledniku
C) Soufadnice, urcujici polohu na D) Soufadnice, urcujici polohu na povrchu
povrchu Zemé od vzdalenéjsiho Zemé od rovniku
poledniku
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XV

PRIMA - B
1. Jak se jmenuje planeta, ktera je prvni v poradi podle jeji vzdalenosti od Slunce?..0..
A. Jupiter B.Zemé
{COMerkur D. Mars
2. Co je typické pro terestrické planety Sluneéni soustavy?.?...
A. Nemaji kamenny povrch B. Nemaji velky pramér
C. Maji mnoho mésict @ Maiji prstence

3. Které planety jsou nejblize stunci?..{..
Venuse, Zemé, Merkur B. Venuse, Zemé, Mars
C. Neptun, Zemé, Mars D. Neptun, Zemé, Merkur

4. Co neni pIaneta?..Q..

A. Téleso automaticky majici pfirozenou B. Téleso pfiblizné kulového tvaru
druZici, ktera okolo ni obiha
C. Téleso obihajici kolem Slunce @ Téleso, které svou gravitaci vycistilo okoli

své obézné drahy

5. Co jsou vrstevnice?..Q..

@ Kfivka na mapé, spojujici mista se B. Kfivka na mapé, spojujici mista se stejnou
stejnou nadmorskou vyskou teplotou vzduchu

C. Kfivka na mapé, spojujici mista se D. Krivka na mapé, spojujici mista se stejnou
stejnym atmosférickym tlakem gravitacni silou

6. Jaka skupina map ma méfitko do 1:100 0002.57...

A. Mapy malych méfitek B. Mapy stfednich méritek

@Mapy velkych méfitek D. Atlasové mapy

7. Jaky je pfiblizny pramér planety Zemé?.._.}..

A. 12 770 km (8)12 760 km

C.12 710 km D. 12 680 km

8. Jak bys popsal zemépisnou §|’i’ku?..ﬂ..
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XVI

SEKUNDA - B

1. Ktery stat se nachazi na druhém misté v poctu lidi, dlouhodobé prebyvajicich na jeho
uzemi?..0..

A. Rusko (\Bj Indie

C. Cina D. Kanada

2. Co je typické pro permafrost?..1...

A. Je typicky pro stepni oblasti B. Je to puda bohata na rostlinstvo
(&) Ma po dobu 2 let teplotu pod 0°C D. Md po dobu 10 let teplotu pod 0°C

3. Které prvky tvori obsah mapy?.é;...

®y§kopis, polohopis a popis B. Nadpis, vyskopis a polohopis
C. Popis, nadpis a vyskopis D. Polohopis, popis a nadpis

4. Co neni astenosféra?..2..

() Plocha nachdzejici se mezi jadrem a B. Plocha umoiriujici pohyb litosférickych
plastém desek
C. Plasticky obal Zemé D. Plocha nachazejici se ve svrchnim plasti
5. Co je tropicky destny les?......
A. Biom s ro¢nim objemem sraZek od 500 @ Biom s ro¢nim objemem srazek vétsim nez 2
do 1000 mm 000 mm
C. Biom s roénim objemem srazek mensim  D. Biom s ro¢nim objemem srazek od 1 000 do
neZ 500 mm 1500 mm
6. Jaky biom je typicky svym velmi vysokym mnoistvim vegetace?..Q...
A. Savany B. Pousté a polopusté
@, Tropické destné lesy D. Stepi
7. Jaké je pfiblizné procentudini zastoupeni kysliku ve vzduchu?..:).
A. 20% ® 21%
C.22% D. 23%

!
8. Jak bys popsal chara tenstlku morské yody?...... ) .;, 74/1/7
J’ ; ’ v, L i, LW

(g ke /wx " a L
8. M /ﬁ/wdm WAz »msz:i .........................................
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XVII

SEKUNDA - A

/ 1. Ktery stat je druhy nejlidnatéjsi na svéte?.. 7.

A. Kanada B. Cina
m D. Rusko

/2. Co jetypické pro trvale zmrzlou pudu?.%..
,\'\ @. Mé po dobu T0Tet tep otu pod 0° B. Ma po dobu 2 let teplotu pod 0°C

C. Je to pida bohata na rostlinstvo D. Je typicky pro stepni oblasti

" 3. Které rasy maji nejéetnéjsi zastoupeni na svéts?. 40
A. Negroidni, mongoloidni a australoidni 8. Negroidni, australoidni a europoidni D
C. Australoidni, europoidni a mongoloidni D. Europoidni, mongoloidni a negroidni

/4. Co neni endogenni proces?..?..

t / A. Tektonicky proces B. Proces probihajici uvnitf zemé
' C. Clovékem neovlivnitelny proces (D. Proces probihajici mimo zemi)

~ 5.Coje velkomésto?.tg..
£ A.Mésto s vice neZ 1 000 obyvateli B. Mésto s vice nez 10 000 obyvateli
¢ C. Mésto s vice nez 100 000 obyvateli D. Mésto s vice neZ 1 000 000 obyvateli
6. Jakému biomu se fika ,plice planety” a nalézd se v oblasti rovniku?.%.

A. Savan B. Pousté a polopusté
Tropické destné lesy Y D. Stepi

7. Jaké je priblizné procentudlni zastoupeni kysliku ve vzduchu?.:3..

A.11% @ 21%

C.31% D.41%

8. Jak bys popsal charakteristiku sladké vody?..é.—.

A) Voda s vy3si hustotou neZ mofskd vodaa B) Voda s vy3si hustotou nez moiskd voda a

zéroven se vyskytuje v ocednech zaroven se vyskytuje v fekdch, potocich, €i
jezerech

D) Voda s nizsi hustotou nez morska voda a
zérover se vyskytuje v ocednech

C) Voda s nizsi hustotou neZ mofska voda a
zaroven se vyskytuje v fekach, potocich, ¢
jezerech
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XVIII

TERCIE-A
2 - e T
1. Ktery stat Severni Ameriky je nejvétsi?...L..
A. Brazilie B. Cina
(COUSA D. Kanada
2. Pro ktery biom jsou typicka obéasné protékana koryta Fek?;.%..
A. Tropické destné lesy (B) Pousté a polopousté
C. Listnaté lesy mirného pasu D. Tundry
77
3. Které staty tvori vétsinu plochy Severni Ameriky?.:...
A. Brazilie, Mexiko, USA (B.Mexiko, USA, Kanada
C. USA, Kanada, Brazilie D. Kanada, Brazilie, Mexiko
4. Co neni cestovni ruch?...é..
A. Turismus B. Souhrn pfechodnych pobytl osob
s v cilovych destinacich
\CV.’\Cinnost finan¢né podporujici . Vyznamna slozka narodniho hospodarstvi
zemédélskou vyrobu
5. Co je Tasmanie?......
A. Hlavni mésto Australie 'B. Nejvyssi hora Austrélie
C. Nejdelsi feka Australie (D! Spolkovy stat Austrélie
6. Jaky stat ma hlavni mésto Montevideo a nachazi se mezi Brazilii a Argentinou?.l...
A. Paraguay B. Kolumbie
[ C.Bolivie D. Uruguay
7. Kdy objevil Krystof Kolumbus Ameriku?.5...
A. ve 13. stoleti B. ve 14. stoleti
(€ v 15. stoleti D. v 16. Stoleti o
: <
8. Jak bys popsal pfirodni podminky v Kanadé?......
(A.Severni Cést statu je pokryta tundrou a B. 90% Uzemi statu se rozprostira
témér neobyvatelna v polarnich oblastech
C. Jizni ¢ast statu je pokryta tundrou a D. 90% Uzemi statu se rozprostira ve
témér neobyvatelna stepnich oblastech
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XIX

TERCIE—-B

1. Ktery stat na severoamericl(gﬁ‘m svétadile ma nejvétsi pocet lidi, dlouhodobé
prebyvajicich na jeho tzemi?.\...

SA B. Kanada
C. Cina D. Mexiko
2. Ve kterém biomu se typicky vyskytuji vadi?..(...
A. Tundry B. Listnaté lesy mirného pasu
@Pou§té a polopousté D. Tropické destné lesy
3. Které rasy maji nejcetnéjsi zastoupeni na svété?j...
A. Australoidni, europoidni a mongoloidni @ Europoidni, mongoloidni a negroidni
C. Negroidni, mongoloidni a australoidni D. Negroidni, australoidni a europoidni

)

4. Kdo nejsou AboridzZinci?......
A. Pivodni obyvatelé Austrélie B. Lidé, ktefi se Fadi k australoidni rase
@Lidé, ktefi se Fadi k europoidni rase D. Lidé s tmavou barvou kiize
’ 5. Cojsou prérie?..Q..
Severoamerické stepi B. Jihoamerické stepi
C. Vychodoevropské stepi D. Australské stepi
6. Jaky stat ma hlavni mésto Buenos Aires?..z....
A. Brazilie B. Chile
C. Venezuela @Argentina

7. Kdy objevil Krystof Kolumbus Ameriku?..g 0
A. 1482 B)1492
C. 1502 D. 1512
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XX

¥

KVARTA-A

1. Kterému Evropskému stdtu se fika ,,zemé tisict jezer"?...’!..
(A)Finsko B. Norsko

C. Svédsko D. Dénsko

2. Co je typické pro Spolegenstvi nérodﬁ?...g.

A. Spojeni narod( pro ekonomickou a @Spojeni narodd, které uznava britského
hospodafskou spolupriéci a rozvoj panovnika za hlavu spoledenstvi

C. Spojeni dvanacti nejvyspélejsich stati D. Jakékoliv spojeni vice neZ dvou statl za
svéta ucelem ekonomického rozvoje

N oW

3. Které staty tvoFi vétSinu plochy na Pyrenejském poloostrové?jg..

A. Spanélsko, Portugalsko, Andorra B. Spanélsko, Portugalsko, Lucembursko
@Epanélsko, Portugalsko, Malta D. Spanélsko, Portugalsko, San Marino
4. Co neni doprava?..&..
A. Pfemistovéni osob, ndkladl, energie a B. Cinnost umo#iujici vzajemné pisobeni
zprav v prostoru slozek pfi pfemistovani lidi, zvifat,
materidlu, atd.
@ak\’/koliv pohyb dopravnich sloZek po D. Pohyb nakladu, osob, informaci po
opravnich i nedopravnich komunikacich dopravnich komunikacich

5. Co je to Evropska unie?..'.‘...

Spojem‘ evropskych statd pro B. Spoluprace evropskych statua zajistujici
hospodaiskou a ekonomickou spolupréci vojenskou obranu ¢lenskych zemi
C. Spoluprace evropskych statd pro obchod D. Spojeni evropskych zemi, které
s ostatnimi kontinenty finanéné podporuji chudé oblasti svéta

jako napf. Afrika

A. Albdnie B. Madarsko

C. Makedonie (D) Bulharsko

7. Jaky je pfiblizny potet obyvatel €R?..72-

A. 9 mil. obyvatel @10 mil. obyvatel

C. 12 mil. obyvatel D. 15 mil. obyvatel

8. Jak bys popsal jadrové ob!asti?..g.. *
@Oblasti s vysokou koncentraci lidi, B. Oblasti malého hospodafského
primyslu, obchodu, dopravy a sluzeb vyznamu s nizkou intenzitou hospodarské

¢innosti a malym vyznamem politické moci
C. Oblasti zasazené do center velkych mést D. Oblasti zasazené na okraje mensich obci
slouzici k udrzovani stalé zemédélské vyroby  a vesnic slouZici k udrZovani stalé
zemédélské vyroby
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XXI

/,

/

WV

KVARTA-B

1. Jak se jmenuje evropsky stat, ktery je diky svym pfirodnim pomériim &asto nazyvén jako
»Zemé tisicl jezer?.:2..
A. Dansko B. Svédsko

C. Norsko Finsko

2. Co je typické pro Commonwealth?.ss.-..

A. Jakékoliv spojeni vice neZ dvou statl za B. Spojeni dvanacti nejvyspélejsich statd
ucelem ekonomického rozvoje svéta
@pojeni narodd, které uznava britského D. Spojeni narod( pro ekonomickou a

panovnika za hlavu spolecenstvi hospodafskou spolupraci a rozvoj

3. Které staty tvofi vétsinu plochy Stiedni Amerikv?.ﬂ...
A. Paraguay, Belize a Kostarika (B)Bolivie, Panama a Kostarika
C. Uruguay, Panama a Salvador D. Nikaragua, Honduras a Guatemala

A. Rusko, Bélorusko a Ukrajina B. Polsko, Slovensko a Ceska republika
@Slovinsko, Mad‘arsko a Rakousko D. Bulharsko, Chorvatsko a Srbsko

B Aliance stétd vychodni Evropy
D. Aliance stat( stfedni Evropy

A. Aliance stath zapadni Evropy
C. Aliance statl severni Evropy

6. Jaky stat ma hlavni mésto Soﬁe?s.;....

A. Madarsko B. Makedonie
@ulharsko D. Albanie

7. Jaky je pFiblizny potet obyvatel &r? ...
@ 10 mil. obyvatel B. 10,5 mil. obyvatel

C. 11 mil. obyvatel D. 12 mil. obyvatel

. Jak bys popsal jadro éoblasti?.ﬂ.. . o
= ol R gl S e obpmbd bbb primph. ol
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XXII

D-10 b

PRIMA-A
1. Jaka je nejblizsi planeta Sluneéni soustavy od Slunce?...... ) b.
A. Mars B. Merkur
C.Zemé D. Jupiter
2. Co je typické pro kamenné planety Sluneéni soustavy?...... 5
A. Maji prstence B. Maji mnoho mésict e
C. Nemaji velky prumér D. Nemaji kamenny povrch
3. Které prvky tvofi obsah mapy?......
A. Polohopis, popis a nadpis B. Popis, nadpis a vySkopis 02 b
C. Nadpis, vyskopis a polohopis D. Vyskopis, polohopis a popis
4. Co neni mapa?......
A. Zmen3ené znazornéni objektd na B. Pfesné preneseni redlného svéta na papir G .
Zemi
C. Nedokonaly model redlného svéta D. Zaznamenané prostorové informace svéta
5. Co je meteor?......
A. Téleso, které se rozpada pfi vstupu do  B. Téleso, které dopada na povrch Zemé b
atmosféry 3 g
C. Téleso, obihajici kolem planety D. Téleso, obihajici kolem Slunce

6. Jaka skupina map ma méfitko od 1:1 000 000 a vice a jsou zde znazornény velké
plochy uzemi?......

A. Mapy malych méfitek B. Mapy stfednich méritek 3 b.
C. Mapy velkych méfitek D. Atlasové mapy
7. Jaky je pfiblizny pramér planety Zemé?...... '
A. 12 900 km B. 12 600 km ?D .
C. 12 750 km D. 12 450 km
8. Jak bys popsal zemépisnou 3itku?......
A) Souradnice, uréujici polohu na B) Soufadnice, uréujici polohu na povrchu
povrchu Zemé od Greenwichského Zemé od nejblizsi rovnobézky —~
poledniku b B s
C) Souradnice, urcujici polohu na D) Soufadnice, uréujici polohu na povrchu
povrchu Zemé od vzdalenéjsiho Zemé od rovniku
poledniku

)
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XXIII

KVARTA-B

1. Jak se jmenuje evropsky stat, ktery je diky svym pfirodnim pomé&rim &asto nazyvan jako

»emé tisich jezer“?......

A. Dénsko B. Svédsko

C. Norsko D. Finsko

2. Co je typické pro Commonwealth?......

A. Jakékoliv spojeni vice neZ dvou stat za B. Spojeni dvanacti nejvyspélejSich statd
téelem ekonomického rozvoje svéta

C. Spojeni narodu, které uznava britského D. Spojeni narodt pro ekonomickou a
panovnika za hlavu spoleéenstvi hospodarskou spolupraci a rozvoj

3. Které staty tvofi vétsinu plochy Stfedni Ameriky?......
A. Paraguay, Belize a Kostarika B. Bolivie, Panama a Kostarika
C. Uruguay, Panama a Salvador D. Nikaragua, Honduras a Guatemala

4. Ve kterych stitech neiiji pfevainé Slované?......
A. Rusko, Bélorusko a Ukrajina B. Polsko, Slovensko a Ceska republika
C. Slovinsko, Madarsko a Rakousko D. Bulharsko, Chorvatsko a Srbsko

5. Co je to Visegradska skupina?......

A. Aliance stath zdpadni Evropy B. Aliance statl vychodni Evropy
C. Aliance stati severni Evropy D. Aliance stat( stfedni Evropy
6. Jaky stat ma hlavni mésto Sofie?......

A. Madarsko B. Makedonie

C. Bulharsko D. Albanie

7. Jaky je pfiblizny poéet obyvatel CR?......

A. 10 mil. obyvatel B. 10,5 mil. obyvatel

C. 11 mil. obyvatel D. 12 mil. obyvatel

8. Jak bys popsal jadrové oblasti?......

Jb.

7b.

bb.

6.

G b.

Lb.

3b.

oy



